
บทท่ี 4
ผลการวเคราะห์ฟ้อมูล

เท่ีอความสะดวก1ไนการเสนอผลการวเคราะห์ฟ้อมูล และเข้า1ไจผลการวิจ้ยตรงกน 
ผู้วิจ้ยได้กำหนดส้ญญส้กษณ์ทางสถึตและอ้กษวย่อ!นการวิเคราะห์ฟ้อมูลต้งน้ี

N หมายถึง ขนาดของกลุ่มต้วอย่าง
ท หมายถึง จำนวนของฟ้อกระทง
X หมายถึง ค่า เฉล่ียหรอม'ข&ผ เลขฟ!เต
Mdn หมายถึง ค่ามซยฐาน
Mo หมายถึง ค่าฐาน'นยม
ร2 หมายถึง ค่าความแปรปรวน
SK หมายถึง ค่าความเบ้
KU หมายถึง ค่าความโด่ง
MIN หมายถึง ค่าตาสุด
MAX หมายถึง ค่าสูงสุด
Se หมายถึง ความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการวิ'ค
Se2 หมายถึง ความแปรปรวนของความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการวิต
rxci หมายถึง ส้มประเทซสหส้มไณ้ซ์วะหว่างคะแนนรวมก้บด้ชบ้ของซา!ด้
t x d i หมายถึง ส้มประเทซสหส้มพ้ธ์ระหว่างคะแนนรวมก้บด้ชนชความบกพร่อง

ของผู้ตอบสูตรท่ี 1
rxD2 หมายถึง ส้มประเทธสหส้มพนซ์วะหว่างคะแนนรวมก้บด้ชนีช้ืความบกพร่อง

ของผู้ตอบสูตรท่ี 2
1*XD3 หมายถึง ส้มประเทธสหส้มพ้นป็ระหว่างคะแนนรวมก้บด้ชนชความบกพร่อง

‘ของผ้ตอบสตรท่ี 3
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TD1C i หมายกง ล้มประสิทซสหส์มพ้นธ์ระหว่างด้ขนข้ึความบกพร่องของผู้ตอบ
สูตรท่ี 1 กับด้ชนของซาไต้

Td2C i หมายกง ล้มประสิทธสหล้มฟ้นช์ระหว่างด้ขนํข้ึความบกพร่องของผู้ตอบ
สูตรท่ี 2 กับด้ขนํของซาไต้

Td3C i หมายกง ล้มประสิทธสหล้มพนห์ระหว่างด้ขนํซความบกพร่องของผู้ตอบ
สูตรท่ี 3 กับด้ขน๊ของซาไต้

p หมายกง ล้คส่วนของผู้ตอบท่ีมึความบกพร่องๆนกาวตอบข้อกระทง
z หมายกึง สถตทดสอบ Z
t หมายกึง สถตทดสอบ t
F หมายกึง สถตทดสอบอัตราส่วน เอฟ
Ci หมายกึง ด้ขนของซาไต้
DFC1 หมายกึง ด้ชนึข้ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบท่ีผู้วิจัยพัพนาข้ึนสูตรท่ี 1
DFC2 หมายกึง ด้ขนํข้ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบท่ีผู้วิจัยพพนาข้ืนสูตรท่ี 2
DFC3 หมายกึง ด้ขนข้ึความบกพร่องของผ้ตอบแบบทดสอบท่ีผวิจัยพ้พนาข้ึนสดวท่ี 3

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลๆนการสืกษาครงน จะนำเสนอเฟ้นตอน  ๆ ด้งน้ื
1. ผลการพ๒4าด้ขนํข้ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบ
2. ผลการเปร่ยบเทยบล้กษอ»ะการแจกแจงของด้ชนํข้ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบ 

ทดสอบท่ีผู้วิจัยพ้ฒาข้ึนกับด้ขนํของซาไต้
3 . ผลการ เปรยบ เทึยบฒุเกาพของด้ขนํท่ีผู้วจ้ยฒ้(นาซ้ึนกับด้ชนํของซาไต้

ตอนท่ี 1 ผลการพัพนาด้ซนํข้ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบ

การฟ้๒นาด้ขนํข้ืความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบ อาสัยกรุอบความคดจากการวเคราะห์ 
แบบแผนการตอบของกัตแมนและของซาไต้ ไดย เอาจุด เหมอนและจุดแตกต่างของแบบแผนการ«อบ 
ท่ีงสองมาวิ เ คราะห์หาข้อบกพร่อง แล้วจึงฒ้เนาด้ขนข้ความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบ ,ๆนแบบแผน 
การตอบของผู้วิจัยข้ึน เพ๋ีอแก้จุดบกพร่องต่าง  ๆ ข้ึงจุดบกพร่องของแบบแผนการดอบของกัดแมน 
และซาไต้นนอยู่ท่ีการเร่ยงค่าความยากง่ายของข้อกระทงเพ่ีอๆ,ข้ๆนการวิเคราะห์หาค่าด้ซนของทง 
สองแนวค่ดนเฟ้นการเร่ยงข้อกระทงตามลำด้บความยากง่ายของข้อกระทงตามทฤษฎการทดสอบ
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แบบด้ํง เดม ซ่ึงต้องไข้คะแนนรวมของแต่ละข้อไนกลุ่ม เป็นหล้กานการ เ รึยงลำด้บของข้อกระทง 
แต่ละข้อจากข้อท่ีมึผู้ตอบตอบถูกมากไปน้อย ค่าด้ขน้ของก้ตแมนและของซาไต้จึงเกยวข้องก้บกลุ่ม 
ผู้ลอบ เพราะค่าความยากหน้ามาเรึยงลำด้บานเมตรึกข้เป็นความยากท่ีเกดจากกลุ่มผู้สอบ จาก 
ข้อบกพร่องเหล่าน้ผู้รึจ้ยจึงฟ้ฒนาด้ขนซ่ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบานแบบแผนการตอบ 
ข้อกระทง ไดยเสนอแนวดีดไนการจึดเรึยงข้อกระทงตามความยากของข้อกระทง (๖) และ 
เรึยงผู้สอบตามความสามารกท่ีแท้จรึงของแต่ละบุคคล (0) ท่ีไม่เก่ียวข้องก้บคะแนนรวมของ 
กลุ่ม แต่ขนอยู่กับคุณสมบดีของข้อกระทงตามทฤษฎกาวตอบสนองข้อกระทง ซ่ึงผู้วจ้ยไต้พ้ฒนาสูตร 
มาจากข้อตกลงเบองต้นท่ีว่าผู้สอบท่ีตอบคำถามท่ียากไต้ก็ควรจะตอบคำถามข้อท่ีง่ายท้งหมดไต้ 
และผู้สอบท่ีม่คะแนนรวม เท่ากันควรตอบข้อคำถามไต้เหมอนกัน เกณฑ์านกาวแบ่งเขตระหว่าง 
คะแนน 1 กับคะแนน 0 าข้คะแนนรวมของแต่ละบุคคลเป็นเกณฑ์านการแบ่งเขตคะแนน 1 กับ 
0 คอข้อกระทงท่ีถูกจ้คเรึยงจากข้อง่ายไปหาข้อยาก ข้อกระทงข้อท่ีม่ลำดีบความยากของข้อน้น 
น้อยกว่าหรึอเท่ากับคะแนนรวมของแด่ละคนควรจะเป็น 1 ซ่ึงเป็นเกณฑ์เดียวกัปแนวดีดไนการพพนา 
ด้ขน้ของซาไต้ ผู้วจ้ยไต้นำแนวดีดท่ีผู้วจ้ยเสนอไว้ข้างต้นมาประยุกต์ร่วมกับสูตรการหาดีชนํของซาไต้ 
ผู้วจ้ยไต้เสนอสูตรกาวหาดีขนขความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบ จากค่าผลต่างของ 1 กับ 
อ้ตราส่วนของความแปรปรวนร่วมของเวคเตอร์ของคะแนนท่ีไต้จากการตอบข้อสอบ (Observed 
score) แต่ละข้อกับไอกาส‘ไนการตอบข้อสอบข้อใ!นถูก เป็นดี'วเศษ และความแปรปรวนร่วม 
ของคะแนนของผู้สอบเม่ือข้อสอบเป็นไปตามเมตรึกซ์ของกัตแมนท่ีสมบูรณ์กับไอกาสไนการตอบ 
ข้อสอบข้อน้นถูก เป็นดีวส่วน เขึยนเป็นสูตรไต้ดีงน้

D FC 1 1 -  CWCXjj. P » )
° ° v <Di ï -  pij>

เฟ้อละตวกไนการน่าไงไข้คำนวณจึงเลนอส«ร DFC1 ด้งน
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เม่ือ i คอ ผู้สอบคนท่ี 1, 2, 3 , . . .N
j คอ ข้อสอบข้อท่ี 1, 2, 3 , . . . ท
Xi 3 คอ ri  คะแนนถ้าผู้สอบคนท่ี i ตอบคำถามข้อท่ี j ไต้ถูกต้อง

1 0 คะแนนถ้าผู้สอบคนท่ี i ตอบคำถามข้อท่ี j ผด
m. คอ คะแนนรวมของผู้สอบคนท่ี i
P i i คอ ไอกาสการดอบข้อท่ี j ถูกของคนท่ี i

pi j = E X P ( e ± -  ๖ . )

1+ EXPCej -  b.j)

'ทrO คอ ค่าความยากของข้อท่ี j
0 i คอ ความสามารถท่ีแต้จรงของคนท่ี i
DFC1 คอ ด้ชน่ความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบคนท่ี i สูตรท่ี 1

นอกจากสูตรท่ีผู้ว่จัยเสนอไว้ข้างต้นซ๋ึงคดว่าน่าจะเป็นด้ใณท่ีข้ึความบกพร่องของผู้ตอบ 
แบบทดสอบไต้สิ ผู้วจ้ยย้งไต้เสนอสูตรอ่ืน  ๆ อกจากแนวคดข้างต้น เม่ือเป็นทางเลึอกไนการ 
พจารณาเลอกสูตรท่ีมึคุณภาพมากท่ีสุดมาไข้ ได้แก่สูตรท่ี 2 และสูตรท่ี 3

DFC2 .  1 -  00T<Iij<  V
OOV(tJiJ t  Gd)

เม่ือความสะดวกไนการคำนวณเสนอ DFC2 ด้งน้ี

DFG2 = เ ไ 1 -  -  J _
% , โ n

, Z I Gà -  ni .ว ^ 0=1
ท
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DFC3 = 1 -  ° ° Y(Xl j ’ ฯ > ด ้? 1.1>
co v (P 1 J t  a f é l i i j )

เ พ ื่อ ค ว า ม ส ะ ด ว ก ๆ , น ก า ร ค ำ น ว ณ  เ ส น อ  D F C 3  ด ้ง น

DFC3

เ ท ี่อ

. ,■■ ^ • ^  MÈkÈif
•  & ' " * 1 -  ร ํ’ »  ร ิ‘ ร ํ*

i คอ ผู้สอบคนท่ี 1, 2 , 3 , . . .N 
j คอ ข้อสอบฟ้อท่ี 1, 2 , 3 , . . .ท
Xi 3 คอ r i  คะแนนถ้าผู้สอบคนท่ี i ตอบคำถามข้อท่ี j 'ไถ้ถูกต้อง 

lo  คะแนนถ้าผู้สอบคนท่ี i ตอบคำถามข้อท่ี j ผด 
ท. คอ จำนวนข้อสอบท้ํงฉบ้บ 
P i3 คอ ไอกาสการดอบข้อท่ี j ถูกของคนท่ี i 
g3 คํอ ค่าเฉล่ียของไอกาสท่ีผู้สอบตอบข้อท่ี j ถูก 
DFC2 คอ ด้ขนความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบคนท่ี i สูตรท่ี 2 
DFC3 คอ ด้ขนึความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบคนท่ี i สูตรท่ี 3
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ตอนท่ี 2 ผลการ เปรยบเทึยบลักษณะการแจกแจงของดัชนึสัความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบท่ี 
ผู้ว๊จ้ยฟ้ฒแาขน ก้บด้ขนของซาไต้

ไนกาว เสนอผลการ เปรยบ เทียบลักษณะการแจกแจงของด้ชนํสัความบกพร่องของผู้ตอบ 
แบบ,ทดสอบท่ีผู้าจ้ยพฒนาขน ก้บด้ซนํของชาไต้ จะเสนอกาวเปรียบเทียบสถสืท่ีเก่ียวข้องกับการ 
แจกแจงค่าของด้ขนํสัความบกพร่องของผู้ตอบด้งต่อไปน้ื คอ การว้ดแนวไนมเข้าสู่ส่วนกลาง 
(X, Mdn, Mo) การว้คการกระจาย ลักษณะการแจกแจงความก่ีของข้อมูล (ความเบ,้
ความไตง่) และค่าตาสุด ค่าสูงสุด สังกาวเปรียบเทียบลักษณะการแจกแจงค่าของด้ขนํสัความ 
บกพร่องท่ีง 3 สูตร และด้ขนํของชาไต้ จะเสนอด้วยตารางทงหมด 3 ดาราง ไดยแยกนำ 
เสนอดามลักษณะการแจกแจงความสามารถของประขากร คอ เมอประขากรมความสามารถสูง 
กลาง และ ตา ตามลำคบ ไนแต่ละตารางจะประกอบด้วยขนาดของกลุ่มต้วอย่างแตกต่างกน 
3 ขนาด คอ 35 คน 50 คน และ 200 คน และจำนวนข้อกระทงของแบบสอบท่ีต่างกน 4 ขนาด 
คอ 30, 60, 90 และ 120 ข้อกระทง ด้งรายละเอยดท่ีแสดงไว้ไนตารางท่ี 11, 12, 13 
และภาพประกอบท่ี 16, 17, และ 18



(ทวางfi 11 เบไนบเท่บนท่าลfifiนลดงกาวนจกนจง'นองรชร DFC1 DFC2 DFC3 นละ Cl เร่อจำนวนข้อกวะแง (ท) เท่ารบ 30, 60, 90, 120 นละ
บวะบากวทดวามลามาวกลุง

ท = 30 ข้อกวะแง ท = 60 ข้อกวะแง ท = 90 ข้อกวะแง ท = 120 ข้อกวะแง

ลถด DEC1 DEC2 DEC3 Cl DEC1 DEC2 DEC 3 (Il DEC1 DEC2 DEC 3 Cl DBC1 DEC2 DEC3 Cl

ร 0.285 0.259 0.400 0.252 0.408 0.383 0.520 0.373 0.400 0.375 0.510 0 .365 0..396 0,,368 0.505 0.360
Mdn 0.269 0.242 0.387 0.236 0.397 0.373 0.509 0.360 0.394 0.370 0.501 0 ,358 0,.388 0,.365 0.497 0.353

Mo 0.000 0.000 0.349 0.000 0 .376 0.307 0.445 0.331 0.345 0.395 0.476 0 .414 . 0,.340 0 .345 0.446 0.343
ร 1 0.029 0.024 0.020 0.021 0.022 0.020 0.014 0.017 0.014 0.013 0.010 0,.011 0,.010, 0 .009 0.009 0.008

SK 0.567 0.683 0.629 0.811 0.493 0.443 0.658 0.570 0.475 0..344 0.510 0 .464 0.503 0,.294 0.523 0.443

KU 1.765 1.080 0.676 1.307 1. 169 0.917 0.566 1.047 0.841 0.531 0.387 0,.705 0.790 0..542' 0.242 0.433

MIN -0 .888 -0 .316 0.000 0.000 -0 .357 -0 .158 0.193 0.000 0.002 0.006 0.242 0 .075 0.065 0,.042 0.248 0.077

MAX 1. 183 1.166 1.098 1.052 1.218 1.129 '1.040 1.116 1.048 0,.931 0.961 0,.944 0.910 0,.845 0.925 0.801

X . 0.287 0.261 0.392 0.255 0.411 0.387 0.514 0.380 0.402 0.377 0.604 0 .372 0.399 0.373 0.498 0.367

Mdn 0.270 0 .247 0.378 0.240 0.400 0.378 0.503 0.371 0.395 0.372 0.495 0,.365 0.393 0 .369 0.490 0.363

Mo 0.000 0.000 0.370 0.000 0.338 0.303 0.464 0.315 0.400 0.370 0.474 0 .404 0.343 0.361 0.451 0.306

ร2 0.024 0 .021 0.018 0.020 0.020 0.018 0.013 0.016 0.013 0.012 0.009 0 .011 0.009 0.008 0.008 0.008

SK 0 .668 0 .679 0,.648 0.795 0 .500 0.481 0.562 0.592 0.546 0.368 0.545 0 .461 0.470 0.203 0.602 0.311

KU 1. 126 1,084 0.735 1.362 1.158 1.069 0.553 1,.246 1.064 0.678 0.636 0 .827 0.617 0.141 0.300 0.214

MIN -0 .255 -0,, 124 0.000 0.000 -0 .293 -0 . 135 0.197 0.000 -0 .027 -0 .013 0.223 0 .019 0.131 0.084 0.253 0.071

MAX 11.234 11.246 1,.142 1.214 1,.219 I .217 1.057 1.245 0.987 0.929 0.959 0 .927 0.897 0.790 0.886 0.745

X 0 .298 0,.271 0 .389 0.269 0 .414 0.389 0.506 0.387 0.408 0.382 0.498 0 .381 0.406 0.379 0.492 0.378

Mdn 0 .282 0. 257 0..375 0.255 0,.403 0.381 0.496 0.379 0,.398 0.376 0.488 0 .375 0,.397 0.375 0.481 0.373

Mo 0,.000 0.,000 0 ,320 0.000 0,.384 0,.351 0.454 0..379 0.357 0,.359 0.493 0,.355 0.381 0.375 0.467 0.376

ร* 0,,024 0. 021 0,,019 0,020 0..019 0,,017 0.013 0..016 0,.013 0.01 1 0.009 0,.011 0,.009 0 .008 0.008 0.008

SK 0,,747 0. 706 0..618 0,.719 0..614 0.658 0.617 0.597 0 .669 0,.462 0.682 0,.488 0,.731 0.383 0.690 0.420

KU 1,,375 1. 229 0. 691 1.,248 11,500 2,,041 1 .057 2,,035 1.444 1,,262 1 . 178 1,,384 2,,015 11.369 1.151 1 .406

MIN -0.,520 '-0. 118 0.,000 0,.000 -0,.256 -0,,081 0.000 0..000 -0 .059 -0,.023 0.000 0,.000 -0,.025 -0 .010 0.000 0.000

MAX 1. 364 1. 606 1. 281 1..595 1.,286 1.,708 1.193 I.,673 1, 148 1,186 1 .073 1,,184 1,. 190 1,.247 3 .047 1.245

©พ



1 0 4

ภาฬปวะกอบท่ี 16 เป ว ย บ เท ีย บ ล้กษฌะกาวแจกแจงข3งดัชน DFC1 DFC2 DFC3 และ C1 
เม๋ึอปวะขากวมความลามาวกสูง

2 0 0 * 3 0  HIGH G R O U P
FREQUENCIES (Thousands)

3 5 * 6 0  HIGH G R O U P
FREQUENCIES

DFC2 DFC3 -a -  CiDFC1



ภ าษ ป ร ะ ก อ บ ท ี่ 16  ( ต ่อ )

5 0 * 9 0  HIGH G R O U P
FREQUENCIES

3 5  * 120H IG H  G R O U P
FREQUENCIES
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จากตารางท่ี 11 และภาหประกอบท่ี 16 เม่ือพจารณาท่ีค่าการรัดแนวไนมเข้าสู่ส่วนกลาง 
(X, Mdn, Mo) พบว่า ตัชนี DFC3 มีค่าเฉลี่ยเลขm เต ม้ชยฐาน และฐาน'น๊ยมสูงกว่าด้ขนอ่ืน  ๆ
ทุกขนาดของกลุ่มด้วอย่างและทุกขนาดของจำนวนข้อกระทง ไดยมีด''ชน DFC1 DFC2 รองลงมาตาม 
ลำตับข้ึง Ci มีค่าเฉล่ียเลขคเนต มี'อยฐาน และฐาน'นยม ดรท่ีสุด และค่าด'ชน DFC3 มีค่าเฉลี่ย 
เลขคเนตมากท่ีสุด เม่ือแบบลอบมีจำนวนข้อกระทงเท่ากบ 60 ข้อกระทง

แต่เม่ือพจารเนาท่ีค่าความแปรปรวนของตัชนท้ัง 4 พบว่า ค่าความแปรปรวนของตัขนึ 
DFC3 มีค่าตากว่าค่าความแปรปรวนของตัขนี DFC1 DFC2 และ Ci ทุกขนาดของกลุ่มด'วอย่าง 
และขนาดของจำนวนข้อกระทง ไดยมีค่าความแปรปรวนของตัชน้ DFC1 สูงท่ีสุด ค่าความ 
แปรปรวนของ DFC1 DFC2 DFC3 และ Ci จะมีค่าลดลงเม่ือจำนวนข้อกระทงมากข้ึน ค่าความ 
แปรปรวนท้ัง 4 ตัขนมีค่าค่อนข้างตรคอมีค่าอยู่ระหว่าง .008 ลิง .029

พจาวณาท่ีความเบ้ของการแจกแจงของตัชนท้ัง 4 พบว่าความเบ้ของการแจก^จง 
ของด'ขนท้ัง 4 มีลักษพะเบ้บวก ไดยท่ีด้ชน Ci มีความเบ้มากกว่าค่าความเบ้ของลักษเพะการ 
แจกแจงของด'ชน DFC1 DFC2 DFC3 เม่ือขนาดกลุ่มด'วอย่าง เล็ก และจำนวนข้อกระทงของ 
แบบสอบน้อย คอท่ี-ขนาดกลุ่มตัวอย่าง 35 คน 50 คน และท่ีจำนวนข้อกระทง 30 ข้อกระทง 
60 ข้อกระทง ค่าความเบ้'ของลักm ะการแจกแจงของตัขน DFC2 ก้บ Ci จะมีค่าน้อยลง 
เม่ือแบบสอบมีจำนวนข้อกระทงมากข้ึน

ลำหรับความได่งของการแจกแจงค่าด้ขนท้ัง 4 พบว่า ค่าความไต่งของ DFC3 มีค่า 
ความไต่งน้อยกว่าด้ชมีอ่ืน  ๆ ยกเว้น'ท่ีขนาดต่วอย่าง 50 คน และข้อกระทง 120 ข้อกระทง 
ค่าความไต่งจะมีค่าอยู่ระหว่าง .141 ลิง 2.041 คอค่าความไต่งของการแจกแจงของด้ชน 
ท้ัง 4 มีแนวไณ้!ท่ีจะเพมข้ึนเม่ือกลุ่มด้วอย่างมี'ขนาดไหญ่

และเม่ือพจาร0ทค่าดรสุดและค่าสูงสุดของด้ขนท้ัง 4 พบว่า ด'ชน, DFC1 มีค่าดรสุด 
เท่าก้น -0 .888 ค่าสูงสุดเท่าก้บ 1.364 DFC2 มีค่าดรสุดเท่าก้บ -0 .316  ค่าสูงสุดเท่าก้น 
1.708 DFC3 มีค่ว่ดรสุดเท่ากับ 0.000 ค่าสูงสุดเท่าก้น 1.281 และ Ci มีค่าดรสุด 
เท่าก้น 0.000 ค่าสูงสุดเท่าก้น 1.673 ค่าสูงสุดของดขนท้ัง 4 จะพบเม่ือผู้สอบมีขนาดกลุ่ม 
ตัวอย่างเท่ากับ 200 คน



คาวางท่ี 12 เปานบเหนบค่าลโเคิแพคงกาวนจกแจงซองค้ขนิ DFC1 DFC2 DFC3 แระ Cl เมอจำนวนข้อกวะหง {ท) เท่าน้บ 30, 60, 90. 120 แระ
ปาะซาทามิความรานาาทปานกราง

ท = 30 ข้อกวะหง ท = 60 ■ข้อกวะหง . ท = 90 ข้อกวะทง ท = 120 ข้อกาะทง
รเาคํ DEC1 DEC2 DEC 3 Cl DEC1 DEC2 DEC 3 Cl DEC1 DEC 2 DEC 3 Cl DEC1 DEC2 DEC3 Cl

X 0.271 0.246 0.370 0.237 0.385 0.360 0.491 0.351 0.376 0.351 0 .480 0.343 0.378 0.351 0.474 0.341
Mdn 0.257 0.232 0.361 0.226 0.377 0.355 0.487 0.346 0.373 0.347 0.477 0.340 0.375 0.350 0.471 0.340
Mo 0.000 0.165 0.354 0.000 0.382 0.382 0.490 0.341 0.390 0.278 0.476 0.280 0.382 0.360 0.474 0.356
ร* 0.021 0.019 0.015 0.016 0.015 0.014 0.010 0.012 0.010, ■0.009 0.006 0.008 0.007 0.007 0.005 0.006
SK 0.621 0.709 0.609 0.733 0.326 0.283 0.328 0.286 0.319 0.246 0.351 0,272 0.346 0.128 0.361 0.208
KU 1 .005 1 .261 0.899 1.164 0.198 0.123 0.188 0.173 0.251 0.152 0.257 0.183 0.454 0.168 0.304 0.228
MIN -0.155 -0.112 0.083 0.000 0.031 0.014 0.224 0.029 0.042 0.014 0.258 0.090 0.137 0.094 0.260 0.099
MAX 1.127 1.154 1 .091 1 .014 0.918 0.874 0.905 0.788 0.771 0.764 0.826 0.707 0.803 0.699 0.792 0.690
X 0.275 0.249 0.367 0.243 0.389 0.365 0.489 0.359 0.380 0.355 0.479 0.350 0.380 0.354 0.469 0.347

Mdn 0.263 0.238 0.358 0.230 0.383 0.359 0.483 0.354 0.373 0.361 0.473 0.346 0.377 0.352 0.466 0.345
Mo 0.249 0.167 0.351 0.000 0.414 0.321 0.469 0.359 0.341 0.365 0.472 0.364 0.349 0.378 0.476 0.345
ร* 0.020 0.018 0.014 0.016 0.016 0.014 0.010 0.013 0.010 0.009 0.007 0.008 0.007 0.007 0.005 0.006
SK 0.516 0.526 0.481 0.590 0.359 0.295 0.352 0.320 0.333 0.211 0.347 0.228 0.295 0.183 0.331 0.241
KU 0.369 0.244 0.280 0.383 0.225 0.120 0.209 0.149 0.194 0.009 0.057 0.004 0.285 0.136 0.191 0.181
MIN -0.156 -0.066 0.074 0.000 0.000 0.000 0.185 0.052 0.009 0.018 0.217 0.066 0.108 0.081 0.268 0.110
MAX 0.930 0.866 0.894 0.836 0.940 0.905 0.932 0.835 0.912 0.745 0.826 0.708 0.799' 0.740 0.823 0.744
X 0.284 0.258 0.367 0.265 0.397 0.373 0.485 0.371 0.391 0.365 0.477 0.365 0.391 0.364 0.468 0.362

Mdn 0.271 0.244 0.357 0.242 0.389 0.365 0.478 0.365 0.385 0.361 0.472 0.360 0.387 0.361 0.464 0.359
Mo 0.000 0.000 0.347 0.000 0.390 0.341 0.465 0.340 0̂ 379 0.358 0.473 0.346 0.399 0.357 0.461 0.355
ร* 0.019 0.018 0.015 0.017 0.014 0.013 0.010 0.013 0.010 0.008 0.006 0.008 0.007 0.006 0.005 0.006
SK 0.613 0.613 0.558 0.620 0.428 0.359 0 .421 0.368 0.416 0.313 0.425 0.312 0.366 0.188 0.390 0.199
KU 0.669 0.55*1 0.525 0.567 0.368 0.213 0.254 0.223 0.521 0.264 0.512 0.254 0.526 0.123 0.480 0.102
MIN -0.146 -0.039 0.000 0.000 -0.090 -0.024 0.211 0.032 0.076 0.024 0.243 0.094 0.117 0.059 0.220 0.055
MAX 1 .026 1 .013 1 .011 1 .032 1.071 1 .007 1 .004 0.989 1 .057 0.831 0.926 0.838 0.899 0.761 0.860 0.739
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1 0 8

ภาฬประกอบท่ี 17 .เปรียบเนยบรักษพะการแจกแจงของคัชน DPC1 DFC2 DFC3 นละ C1 
เม่ีอประชากรมีความสามารถปานกลาง

3 5 * 3 0  N O R M A L

FREQUENCIES

5 0  * 6 0 .  NO RM AL
FREQUENCIES

----  DFC1 -+ - DFC2 DFC3 - s -  Cj.-



ภ าพ ‘ช วะ ก อ บ ท ี่ 1 7  ( ต ่อ )

2 0 0 * 9 0  NORM AL
FREQUENCIES (Thousands)

---- DFC1 DFG3 DFCJ Gj,

2 0 0 * 1 2 0  NORM AL
FREQUENCIES! Thousands)

MID POINT
D F C 2  / D F C 3  - e -  C iDFC1



1 1 0

จ า ก ต า ว า ง ท ี่ 1 2  แ ล ะ ภ า พ ป ร ะ ก อ บ ท ี่ 1 7  เ ป ็น ก า ว เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ ค ่า ส ถ ด แ ส ด ง  

ก า ว แ จ ก แ จ ง ข อ ง ด ัช น ี D F C 1  D F C 2  D F C 3  แ ล ะ  C i  เ ม ื่อ จ ำ น ว น ข ้อ ก ว ะ ห ง  เ ท ่า ก บ  3 0  6 0  9 0  

1 2 0  แ ล ะ ป ร ะ ช า ก ว ม ีค ว า ม ส า ม า ร ถ ป า น ก ล า ง  เ ม ื่อ ท ีจ า ว ณ า ท ี่ค ่า ก า ว ว ัด แ น ว โ น ม เ ข ้า ส ู่ส ่ว น ก ล า ง  

( X ,  M d n ,  M o )  พ บ ว ่า  ด ' ช น  D F C 3  ม ีค ่า เ ฉ ล ี่ย เ ล ข ค ณ ด  ม ้ธ ย ฐ า น  แ ล ะ ฐ า น น ีย ม ส ูง ก ว ่า ด ัช น ีอ น  ๆ  

ท ุก ข น า ด ข อ ง ก ล ุ่ม ต ้ว อ ย ่า ง  แ ล ะ ท ุก ข น า ด ข อ ง จ ำ น ว น ข ้อ ก ว ะ ท ง  โ ด ย ม ีด ' ช น  D F C 1  D F C 2  ม ีค ่า  

ก า ว ว ้ด แ น ว โ น ม เ ข ้า ส ู่ส ่ว น ก ล า ง น ้อ ย ล ง ม า ต า ม ล ำ ด ้บ  ซ ึ่ง ด ัช น ี C i  ม ี ค ่ า เ ฉ ล ี ่ ย เ ล ข ค ร ํ ๒  ม ี' ป ิย ฐ า น  

แ ล ะ ฐ า น ' น ีย ม  ตาทีสุ่ด ค ่า ก า ว ว ัด แ น ว โ น ม เ ข ้า ส ู่ส ่ว น ก ล า ง ข อ ง ดัชนีท ั้ง  4 ม ีค ่า ม า ก ท ี่ส ุด เ ม ื่อ แ บ บ ส อ บ  

ม จ ำ น ว น ข ้อ ก ว ะ ท ง  เ ท ่า ก ้บ  6 0  ข ้อ ก ว ะ ห ง

แต่เม่ือทีจาวณาท่ีค่าความแปวปววนของดัชนีท้ัง 4 พบว่า ค่าความแปวปววนของดัชนี 
DFC3 มีค่าดรกว่าค่าความแปรปววนของดัชนี DFC1 DFC2 และ Ci ทุกขนาดของกลุ่มต้วอย่าง 
และขนาดของจำนวนข้อกวะหง โดยมีค่าความแปวปววนของดัชนี DFC1 สูงท่ีสุด ค่าความ 
แปรปรวนของดัชนีท้ัง 4 จะมีค่าลดลงเม่ือจำนวนข้อกวะหงมากข้น ค่าความแปวปววนหง 4 
ดัชนีมีค่าค่อนข้างตาคอมีค่าอยู่วะหว่าง .005 ถ 'ง .021

ความเบ้ของกาวแจกแจงของดัชนีท้ํง 4 ดัชนี พนว่าความเบ้ของกาวแจกแจง 
ของดัชนีหง 4 มีล้กษ{นะเบ้บวก โดยท่ีดัชนี Ci มีความเบ้มากกว่าค่าความเบ้'ชองล้กษรเะกาว 
แจกแจงของดัชนี DFC1 DFC2 DFC3 เม่ือจำนวนข้อกวะหงเท่าก้บ 30 ข้อกวะหง ค่าความเบ้ 
ของล้กษณะกาวแจกแจงของดัชนีหง 4 มีค่าน้อยลงเม่ือแบบสอบมีจำนวนข้อกวะหงมากข้น

ลำหวับความโค่งของกาวแจกแจงค่าดัชนีหง 4 พนว่า ค่าความโด่งของ DFC2 มีค่า 
ความโด่งน้อยกว่าดัชนีอน ๆ ยกเว้นท่ีขนาดดัวอย่าง 50 คน และข้อกวะหง 120 ข้อกวะหง 
ซ่ึงค่าความโค่งของกาวแจกแจงของดัชนีท้ัง 4 มีแนวโน้มท่ีจะน้อยลง เม่ือจำนวนข้อกวะหง เหมข้น

และเม่ือทีจาวณาค่าตรสุดและค่าสูงสุดของดัชนีท้ัง 4 พบว่า ดัชนี DFC1 มีค่าดาสุด 
เท่ากบ -0 .156  ค่าสูงสุดเท่ากบ 1.127 DFC2 มีค่าตรสุดเท่ากบ -0 .112  ค่าสูงสุดเท่ากบ 
1.154 DFC3 มีค่าดรสุดเท่าก้บ 0.000 ค่าสูงสุดเท่ากบ 1.091 และ Ci มีค่าดรสุด 
เท่ากบ 0.000 ค่าสูงสุดเท่าก้บ 1.032 ค่าดรและค่าสูงสุดของดัชนีท้ัง 4 จะพบเม่ือแบบสอบ 
มีจำนวนข้อกวะหงเท่ากบ 30 ข้อกวะหง



คาวางท ี 13 เบวิยบ!ท ิบบค่าลก ํคแลคงกาวแจกแจง'แยงค ้ซน ั DFC1 DFC2 DFC3 นละ C1 1ทีอจำนานข้อกวะทง (ก) u h fn j 30, 60, 90 , 120 แลร;

บวะซากวม ิความลามาวถคร

ท = 30 ข้อกวะ,ยง ท = 60 ข้อกวะยง ท = 90 ข้อกวะ'ยง ท = 120 ข้อกวะยง
N aiiS DEC1 DEC2 DEC3 Cl DEC1 DEC2 DEC3 Cl DEC! DEC2 DEC3 cl DEC1 DEC2 DEC3 Cl

X 0.280 0.255 0.383 0.247 0.388 0.364 0.500 0.357 0.380 0.,357 0.492 0.351 0. 385 0..358 0.486 0..350
Mdn 0.263 0.240 0.368 0.235 0.376 0.358 0.489 0.348 0.370 0..350 0.480 0..345 0. 376 0..355 0.473 0,.347
Mo 0.000 0.000 0.368 0.000 0.362 0.308 0.469 0.315 0.387 0..283 0.463 0..317 0. 367 0..312 0.454 0.,351
ร* 0.027 0.022 0.020 0.019 0.022 0.020 0.016 0.016 0.014 0,.012 0.010 0.010 0..010 0..008 0.009 0,.007
SK 0.760 0.685 0.641 0.724 0.814 1.113 0.777 1.251 0.770 0.972 0.935 1 ..031 1 ,,024 0..509 1 .051 0..723
KU 1.898 1.110 0.767 1,.078 4..608 6.477 2.391 7,.198 3.598 8,.287 2.035 6,.459 3. 610 2..603 1.968 2,.613
MIN -0 .628 -0 .160 0.000 0.000 -0 .800 -0 .300 0.000 0.000 -0 .171 -0 ,064 0.255 0.000 -0. 065 -0 .033 0.260 0.,090
MAX 1.239 1.184 1.060 1 ..113 1 ..364 1.608 1 .214 1..596 1.353 1 ,.672 1.132 1 ..412 1 ,.095 1.038 1.013 0..993
X 0.284 0.259 0.383 0.254 0.396 0.373 0.501 0.369 0.391 0.366 0.495 0.362 0,,392 0.366 0.488 0.360

Mdn 0.265 0.243 0..367 0.238 0.384 0.367 0.491 0.362 0.380 0.360 0.482 0.356 0.,383 0.362 0.475 0.356
Mo 0.000 0.000 0.342 0.000 0.424 0.398 0.433 0.357 0.343 0.353 0.455 0.364 0..376 0.353 0.447 0.314
Si 0.027 0,.022 0.020 0.020 0.021 0..018 0.014 0.016 0.014 0.012 0.010 0.010 0.010 0.008 0.009 0.007
SK 0.739 0..795 0.687 0.877 0.720 0.580 0.610 0.732 0.661 0.365 0.812 0.443 0.874 0.498 0.969 0.632
KU 2.685 1.793 0.927 2,. 121 2.161 2.160 1 .517' 2.706 2.319 1.094 1.370 0.969 2.757 2.213 1.620 1.998
MIN -0 .780 -0 .214 0.000 0..000 -0 .228 -0 .087 0.000 0.000 -0 .433 -0 .121 0.000 0.000 -0 .023 -0 .010 0.261 0.091
MAX 1.239 1,,329 1,, 114 1.380 I..274 1.486 1.130 1.614 1.111 0.987 0.996 0.902 1.068 1. 125 1.039 1.026
X 0.298 0.,272 0.388 0.270 0.412 0.387 0.602 0.386 0.407 0.382 0.495 0.380 0.406 0.379 0.490 0.377

Mdn 0,.282 0,.257 0..373 0,.254 0.402 0.380 0.493 0.378 0.398 0.377 0.485 0.374 0.398 0.375 0.481 0.373
Mo 0.000 0,,000 0..369 0,.000 0,,423 0.343 0.466 0.363 0.381 0. 380 0.476 0.386 0.390 0.373 0.465 0.368
ร* 0.025 0,,021 0..019 0..021 0,018 0.017 0.013 0.016 0.013 0.011 0.009 0.011 0.009 0.008 0.009 0.007
SK 0.868 0,,836 0,.653 0.,842 0,680 0.521 0.454 0..538 0.679 0.445 0.670 0.457 0.722 0.344 0.754 0.388
KU 11.904 2.,191 0,,902 ' 2..161 1.,466 1.901 1.254 1,.790 1.844 1.371 1.438 1.336 1.774 0.914 1 .251 0.946
MIN -0 .229 -0.,060 0.,000 0,.000 -0 .261 -0 .079 0.000 0,.000 -0 .079 -0 .023 0.000 0.000 -0 .078 -0 .009 0.000 0.000
MAX 11,309 1 ..529 1..182 1.,616 1.,268 1.563 1.156 1..426 1.159 1.207 1.066 1.256 1. 126 1.080 1 .030 1.095
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ภาพประกอบ?ใ, 18 เ tJimjเนยนร'rrษณะโทวแจกแๆง"ชองคัซน DFC1 DFC2 DFC3 URS C1 
เนึ๋อนใะ๚ากไฟ้ควาพสา?ทวถคา

5 0 * 3 0  L O W  G R O U P
FREQUENCIES

2 0 0 * 6 0  L O W  G R O U P

DFC3—  DFC1 DFC2 Ci



ภ า ท ช ว ะ ก อ บ ท ี ่  1 8  ( ท ่อ )

3 ธ  - ' - 9 0  L O W  G R O U P
FREQUENCIES

5 0  * 1 2 0  LOW  G R O U P

DFC3DFC1 DFC2
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จากตารางที่ 13 และภาพประกอบที่ 18 เป็นการเปรียบเทยบค่าสถึดแสดงการแจกแจง 

ของตัชน DFC1 DFC2 DFC3 และ C l เมอประชากรมีความสามารกตา เม่ือหจาร{นาท่ีค่า 

การวัดแนวใน้มเข้าสู่ส ่วนกลาง (X Mdn Mo) พบว่าตัขน DFC3 มีค่าเฉลี่ยเลขค{นต ม้ฮยฐาน 

และฐานนยมสูงกว่าตัชนอื่น ๆ ทุกขนาดของกลุ่มต้วอย่าง และทุกขนาดของจำนวนข้อกระทง ใดยม ี

ตัชน DFC1 DFC2 มีค่าการวัดแนวโน้มเข้าสู่ส่วนกลางน้อยลงมาตามลำตับ ขึ้งตัขน C l มีค ่าเฉลี่ย 

เลขคณต ม้ซยฐาน และฐาน'นยมตาที่สุด ค่าการวัดแนวใน้มเข้าสู่ส่วนกลางของตัชนทั้ง 4 

มีค่ามากที่สุดเมื่อข้อสอบมีจำนวนข้อกระทงเท่าก้บ 60 ข้อกระทง

แต่เมื่อพจาร{นาที่ค่าความแปรปรวนของด้ชนทั้ง 4 พบว่า ค่าความแปรปรวนของตัชนึ 

DFC3 มีค่าตากว่าค่าความแปรปรวนของด้ชนี DFC1 DFC2 และ C i ทุกขนาดของกลุ่มตัวอย่าง 

และขนาดของจำนวนข้อกระทง ใดยมีค่าความแปรปรวนของตัชมี DFC1 สูงที่สุค ค่าความ 

แปรปรวนของตัขนทั้ง 4 จะมีค่าลดลงเมื่อจำนวนข้อกระทงมากขึ้น ค่าความแปรปรวนทั้ง 4 

ตัขนมีค่าค่อนข้างตํ่าคึอมีค่าอยู่ร่ะหว่าง 0.007 ถึง 0.027

ความเบ้ของการแจกแจงของตัชนทั้ง 4 ตัชน พบว่าความเบ้ของการแจกแจง 

ของตัชนท้ัง 4 มีล้กษ{นะเบ้บวก และค่าความเบ้ของล้กษ{นะการแจกแจงของตัชนีทั้ง 4 มี 

แนวใน้มว่าจะมีค่ามากขึ้นเมื่อข้อสอบมีจำนวนข้อกระทงมากขึ้แ เมื่อกลุ่มตัวอย่างมีขนาดเท่าก้บ 

35 คน

ลำหรับความใด่งของการแจกแจงค่าตัขนีทั้ง 4 พบว่า ค่าความโต่งของ DFC3 มีค่า 

ความใด่งน้อยกว่าตัชนอื่น ๆ ยกเว้นที่ขนาดตัวอย่าง 50 คน และข้อลอบ 90 ข้อกระทง 

ซึ๋งค่าความใต่งของการแจกแจงของตัชนทั้ง 4 มีแนวใน้มที่จะมากขึ้นเมื่อจำนวนข้อกระทง เพมข้ึน

และเมื่อพจาร{นาค่าตาอุดและค่าสูงสุดของตัชน้ทั้ง 4 พบว่า ตัชน DFC1 มีค่าดรสุด 

เท่าก้บ -0.800 ค่าสูงสุดเท่ากบ 1.364 DFC2 มีค่าตรสุดเท่ากบ -0.300 ค่าสูงสุดเท่ากบ 

1.608 DFC3 มีค่าตาสุดเท่ากบ 0.000 ค่าสูงสุดเท่าก้บ 1.214 และ C i มีค่าตาสุด 

เท่ากบ 0.000 ค่าสูงสุดเท่ากบ 1.596 ขึ้งค่าดรสุดและค่าสูงสุดของตัชมีทั้ง 4 จะพบ 

เมื่อแบบสอบมีจำนวนข้อกระทงเท่ากบ 60 ข้อกระทงและมีขนาดกลุ่มตัวอย่างเท่ากบ 35 คน
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ตอนท่ี 3 ผลการ เปรยบ เทียบคุณภาพของต้ขนีท่ีผู้วิจ้ยพ้fmาข้ึนก่บด้ขนีของชาโต้

3 .1  ด้ชนีท่ีผู้วิจ้ย!พาข้ึนต้องแสดงความตรงโนกาวจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมความ 
บกพร่อง คอเมือ่เราโชด้ชนทีีผู่ว้จิย้1พาข้ึนมาค้ดเลึอกผู้ตอบแบบทดสอบท่ี;ทีความบกพร่องโนการ 
ตอบออกกอ่นทำการวเิคราะหห์าความคลาดเคลือ่นมาตรฐานของการวดิกจะทำโหผ์ลการวติ 
ความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการวิดของแบบสอบนนมค่ึาต้าลง ซึง่วายละเอยีดทีแ่สดงถงึ 
ความตรงโนการจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมความบกพร่องแสดงไว้โนตารางท่ี 14 15 และ 16



คาวางบี 14 ผลกาว tปว่บบทาบบความแปวปาวนของความคราดเคลอนมาตาฐานของกาวรัคของนบบลอบบีคำนวณรากผู้รอบ»»ง»มด กับกลุ่มที’ได้ผิคเลอก
ผู้ตอบ»บีมิความบกพว่องไนกาวตอบออกโดยไข้ผิซนิของ•ซาได้ และกลุ่มบีผิดIรอกผู้«อบ»บีมิความบก«ว่องไนกาวคอบออกโดยไข้ผิซนิของผิวรับเบีอ . 
ปวะซากามิความลามาาทลุง

กลุ่ม»{ไข้คำนวณ
ท = 30 ท = 60 ท = 90 ท = 120

Se Se* F Se Se* F Se Se* F Se. Se* F

ผู้สอบ»{ง»มด 3500 1.985 3.942 2.957 8.746 3.615 13.068 4.139 17.131
ผิดผู้สอบบีบกพว่องออกโดย Cl 3314 1 .965 3.860 1 .021“ 2.932 8.596 1 .017* 3.606 13.003 1.005 4.135 17 .098 1 .001
ผิดผู้สอบ»{บกพว่องออกโดย DFC1 3162 1 .958 3.836 1.027“ 2.941 8.649 1 .011 3.613 13.053 1 .001 4.147 17.197 1 .003
ผิดผู้ลอบ»{บก«ว่องออกโดย DFC2 3264 1.961 3.845 1.025* 2.927 8.567 1.020* 3.596 12.930 1.010 4.129 17.048 1.004
ผิดผู้สอบบีบก«ว่องออกโดย DFC3 2736 1 .943 3.778 1.043* 2.928 8.573 1.020* 3.615 13.068 1.000 4.210 17.724 1.034*

ผู้สอบ»{ง»มด 5000 2.005 4 .021 3.005 9.030 3.668 13.454 4.206 17.690
ผิคผู้สอบ»1บก«ว่องออกโดย Cl 4741 1.982 3.929 1.023" 2.974 8.844 1.021* 3.654 13.355 1.007 4.198 17.623 1 .003
ผิดผู้สอบ»1บก«ว่องออกโดย DFC1 4534 1 .974 3.899 1.031* 2.978 8.868 1.018* 3.664 13.424 1 .002 4.210 17.724 1 .001
ผิดผู้สอบ»บีบก«ว่องออกโดย DFC2 4703 1.978 3.915 1.027* 2.970 8.820 1.023* 3.649 13.315 1.010 4.190 17.556 1 .007
ผิดผู้ลอบบีบก«ว่องออกโดย DFC3 4026 1.959 3.839 1.047* 2.953 8.720 1.035* 3.651 13.329 1.009 4.238 17.960 1.015

ผู้สอบ»{ง»มด 20000 2.034. 4.140 3.058 9.351 3.738 13.975 4.279 18.309
ผิดผู้รอบบีบก«ว่องออกโดย Cl 18729 2.005 4.021 1.029* 3.019 9.114 1.026* 3.719 13.831 1.010 4.266 18.198 1 .006
ผิดผู้ลอบบีบก«ว่องยอกโดย DFC1 18016 2.000 4.000 1.035* 3.028 9.168 1.019* 3.736 13.957 1 .001 4.286 18.369 1 .003
ผิดผู้สอบ»บีบก«ว่องยอกโดย DFC2 18683 2.004 4.017 1.030* 3.017 9.102 1.027* 3.717 13.816 1 .011 4.265 18.190 1 .007
ผิดผู้สอบบีบก«ว่องออกโดย DFC3 16138 1.983 3.934 1.052" 3.000 9.000 1.039* 3.720 13.838 1.009 4.304 18.524 1 .011

• P < .05

-116
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จากตารางท ี่ 14 จะเบนว ่าเม ื่อ ,ๆข้ตัซนิ Ci DFC1 DFC2 และ DFC3 ค้ดเลอก 
ผู้ตอบแบบทดสอบท่ีนิความบกพร่อง ,ๆนการตอบออกก่อนทำการว่เคราะห์หาความคลาดเคลื่อน 
มาตรฐานของการวัดทำ ,ๆห้ความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการวัดของแบบสอบน้อยลงจากค่าความ 
คลาดเคลื่อนมาตรฐานของการวัดที่คำนวณมาจากผู้สอบที่งหมด อย่างมน้ยสำคัญทางสถต่ที่ระตับ .05 
ทุกขนาดของกลุ่มตัวอย่างที่แบบสอบมจำนวนข้อกระทงเท่าก้บ 30 และ 60 ข้อกระทง แต่เมื่อ 
แบบสอบนิจำนวนข้อกระทงมากขึ้น คอ 90 และ 120 ข้อ ปรากฏว่าค่าความคลาดเคลื่อนมาตรฐาน 
ของการวัดที่คำนวณจากกลุ่มที่คัด เสือกผู้ตอบแบบทดสอบที่นิความบกพร่องออกไดยตัซนิ Ci DFC1 
DFC2 และ DFC3 ไม่แดกต่างจากค่าความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการวัดที่คำนวณมาจากผู้สอบ 
ทงหมดอย่างมน้ยสำคัญทางสถตที่ระตับ .05- ยกเว้นตัชนิ DFC3 ๆ นกลุ่มผู้สอบ 30 คน และทำ 
ข้อสอบจำนวน 120 ข้อ เม่ือๆ,ข้ตัขนิ DFC3 คัดเสือกผู้ตอบแบบทดสอบที่นิความบกพร่องออก 
ปรากฏว่าค่าความคลาด เคลื่อนมาตรฐานของการวัคสูงกว่า ค่าความคลาด เคลื่อนมาตรฐานของ 
การวัดที่คำนวณจากผู้สอบทั้งหมด อย่างมน้ยสำคัญทางสถตที่ระตับ .05



พาว'างน่ี 15 ผฟ้กาว!ปวิยบเทิบบความแปวปววนบองความคลาค!คลอนมาตวฐานบองกาวสัคบองแบบลอบน่ีค่านว!นจากผู้ลอบบ้ังนมค สับกลุ่มน่ีไค้สัค!รอก
ผู้ตอบน่ีมิความบกนาองไนกาวตอบออกไคยไซ้สับนบองขาไค้ และกลุ่มน่ีสัค!รอกผู้ตอบน่ีมิความบกนว่องไนกาวคอบออกไคยไซ้สับนับองผู้วจ้ยเม๋ึอ 
ปวะบากามิความรามาวกปานกราง

กลุ่มน่ีไซ้ค่านา!น
ท = 30 ท = 60 ท = 90 ท = 120

Se Se2 F Se Se2 F Se Se2 F Se Se2 F

ผู้ฝืชบหง!BJค 3500 2.046 4.186 3.122 9.746 3.804 14.470 4.358 18.992
สัคผู้รอบน่ีบก«ว่องออกไคบ C1 3383 2,025 4.100 1.020* 3.088 9.535 1.022* 3.785 14.327 1.009 4.347 18.896 1 .005
สัคผู้ออบน่ีบกนว่องออกไดน DFC1 3266 2.014 4.056 1.032* 3.079 9.480 1.028* 3.775 14.250 1 .016 4.341 18.844 1 .007
สัคผู้ลอบน่ีบกคว่องออกไคบ DFC2 3352 2.022 4.088 1.023* 3.084 9.511 1.024* 3.780 14.288 1 .012 4.339 18.826 1.008
สัคผู้สอบน่ีบกนว่องออกไคย DFC3 2999 1 .992 3.968 1 .054* 3.025 9.150 1.065* 3.721 13.845 1 .045* 4.305 .18.533 1 .024*

ผู้สอบบ้ังนมค 5000 2.057 4 .231 3.146 9.897 3.827 14.647 4.388 19.261
สัคผู้สอบน่ีบกนว่องออกไคบ C1 4839 2.037 4.149 1.019* 3.108 9.659 1.024* 3.809 14.513 1 .009 4.371 19.112 1 .007
สัคผู้สอบน่ีบก«ว่องออกไคย DFC1 4685 2.027 4.108 1.029* 3.100 9.610 1.029* 3.804 14.470 1.012 4.366 19.061 1 .010
สัคผู้สอบน่ีบกหว่องออกไคย DFC2 4795 2.033 4.133 1.023* 3.102 9.622 1.028* 3.802 14.455 1.013 4.368 19.080 1.009
สัคผู้ฝีอบน่ีบก«ว่องออกไคย DFC3 4334 2.004 4.016 1.053* 3.043 9.259 1.068* 3.747 14.040 1 .043* 4.330 18.752 1.027*

ผู้ลอบบ้ังนมค 20000 2.074 4.301 3.172 10.061 3.864 14.930 4.431 19.639
สัคผู้สอบน่ีบก«ว่องออกไคบ Cl 19151 2.049 4.198 1.024* 3.124 9.759 1 .031* 3.836 14.714 1.014 4 .412 19.469 1.008
สัคผู้ลอบน่ีบก«ว่องออกไคบ DFC1 18657 2.040 4.161 1.033* 3.121 9.740 1.032* 3.835 14.707 1 .015 4.410 19.448 1.009
สัคผู้ลอบน่ีบกนว่องออกไคข DFC2 19117 2.048 4.194 1.025* 3.123 9.753 1.031* 3.837 14.722 1.014 4.411 19.456 1 .009
สัคผู้สอบน่ีบก«ว่องยอกใคบ DFC3 17307 2.018 4.072 1.056* 3.063 9.381 1.072* 3.782 14.303 1.043* 4.373 19.123 1.026*

• P < .05 118
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จากตารางท ี่ 15 จะเฒ ั๊ว ่าเม ื่อ 'ไข ้ด ัชน ี Ci DFC1 DFC2 และ DFC3 สัดIลอก 
ผู้ตอบแบบทดสอบที่มความบกพร่อง‘ไนการตอบออกก่อนทำการวเคราะห์หาความคลาดเคลื่อน 
มาตรฐานซองการว้ดทำ'ไห้ความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการว้ดของแบบลอบน้อยลงจากค่า 
ความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการว้ดที่คำนวฒฑจากผู้สอบทั้งหมดอย่างมึนัยสำคัญทางสถตที่ 
ระดับ .05  ‘ไนทุกขนาดของกลุ่มตัวอย่างที่แบบสอบมจำนวนข้อกระทงเท่ากบ 30 และ 60 
ข้อกระทง แต่เมื่อแบบ'สอบมจำนวนข้อกระทงมากขื้นคีอ 90 และ 120 ข้อกระทง ปรากฏว่า 
ค่าความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการว้คที่คำนวณจากกลุ่มที่คัดเลอกผู้ดอบแบบทดสอบที่นีความ 
บกพร่องออกาเตยดัชนี Ci DFC1 และ DFC2 ๆม่แตกต่างจากค่าความคลาดเคลื่อนมาตรฐาน 
ของการว้ดที่คำนวณมาจากผู้สอบทั้งหมดอย่างมนัยสำคัญทางสกตที่ระดับ .05



คาท'»1 16 Harm เปามน เทิบบความนปฬววนของความคลาคIคลฺชนมาตวรานใ]องกาวว้คของนโ]บลอบทีคำนวเ]เรากผู้สอบทีงนมค ก้บกลุ่มทีไค้ค้ค1ลิอก
ผู้คอบทีมิความบก«ว่องไนกาวคอบออกไดยไค้คัขนิของซาไค้ และกลุ่มทีค้คเลอกผู้ตอบทีมิความบก«ว่องไนกาวคอบออกไคยไค้ค้ซนิของผู้ว้̂ ยเม๋ึอ- 
ปวะซากวมิความรามาวกคำ

กลุ่มทีไค้คำนวเน
ท = 30 ท = 60 ท = 90 ท = 120

Se Se* F Se Se* F Se Se* F Se Se* F

ผู้ลอบทีง)ง]ค 3500 2.032 4.128 3.064 9.388 3.732 13.928 4.301 18.498
ค้คผู้สอบทีบก«ว่องออกไคน Ci 3322 2.007 4.028 1.024* 3.043 9.259 1.013 3.722 13.853 1 .005 4.300 18.490 1 .000
ค«ผู้ลอบทีบก«ว่องออกไคย D1-’C1 3197 2.002 4.008 1.029* 3.046 9.278 1.011 3.731 13.920 1.001 .4.309 18.567 1 .003
ค้ดผู้สอบทีบก«ว่องออกใคย DFC2 3293 2.004 4.016 1.027* 3.037 9 .223 1.017- 3.715 13.801 1 .009 4.293 18.429 1 .003
พคผู้สอบทีบก«ว่องออกไคบ DFC3 2865 1 .984 3.936 1.048* 3.010 9.060 1.036* 3.718 13.823 1.007 4.323 18.688 1 .010

ผู้ลอบทีง'แมค 5000 2.033 4.133 3.064 9.388 3.728 13.898 4.305 18.533
ค้คผู้สอบทีบก«ว่องออกไคย Cl 4723 2.006 4.024 1.027* 3.036 9.217 1.018* 3.719 13.831 1 .005 4.299 18.481 1.002
ค้คผู้สอบทีบก'«ว่องออก'ไคม DFC1 4548 1 .999 3.996 1.034- 3.044 9.265 1.013 3.724 13.868 1 .002 4.316 18.627 1 .005
คัคผู้ลอบทีบก«ว่องยอกโคย DFC2 4693 2.003 4.012 1 .030* 3.034 9.205 1.019* 3.711 13.771 1 .009 4.293 18.429 1 .005
ตัคผู้สอบทีบก«ว่องอยกไคย DFC3 4069 1 .980 3.920 1.054* 3.010 9 .060 1.036* 3.715 13.801 1 .007 4.326 18 .714 1 .009

ผู้สอบทีง)ง]ค 20000 2.039 4.159 3.059 9.357 . 3.723 13.860 4.305 18.533
ค้คผู้สอบทีบก«ว่องออกไคช Cl 18666 2.009 4.036 1.030* 3.019 9.114 1 .026* 3.707 13.741 1 .008 4.292 18.421 1 .006
คัคผู้สอบทีบก«ว่องยอกไคย DFCi 18001 2.004 4.016 1.035* 3.026 9.156 1.021- 3.720 13.838 1 .001 4.311 18.584 I .002
ค้คผู้สอบทีบก«ว่องออกไคบ DFC2 18615 2.008 4 .032 1 .031* 3.016 9.096 1.028* 3.702 13.704 1 .011 4.290 18.404 1 .007
ค้คผู้สอบทีบก«ว่ยงออก'เคน DFC3 16097 1 .984 3.936 1 .056“ 2.996 8.976 1.042* 3.701 13.697 1 .012 4.321 18.671 1 .007

P < .05



1 2 1

จากตารางท ี่ 16 จะเหั๊นว่าเมิ่อไซ้สัซน Ci DFC1 DFC2 และ DFC3 สัดเลอก 
ผู้ตอบแบบทดสอบที่ม่ความบกพร่องไนกาวตอบออกก่อนทำการวิเคราะห์หาความคลาดเคลื่อน 
มาตรฐานของการวัดทำไห้ความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการวัดของแบบสอบน้อยลงจากค่า 
ความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการวัดที่คำนวณมาจากผู้สอบทงหมดอย่างม่น้ยสำค่ทํ!ทางสถตที่ 
ระสับ .05 ไนทุกขนาดของกลุ่มสัวอย่างที่แบบสอบมจำนวนข้อกระทงเท่ากับ 30 และ 60 
ข้อกระทง แต่เมอแบบสอบมจำนวนข้อกระทงมากขึ้น ค่อ 90 และ 120 ข้อกระทง ปรากฎว่า 
ค่าความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการวัดที่คำนวณจากกลุ่มที่สัดเลอกผู้ดอบแบบทดสอบ 'ที่มึความ 
บกพร่องออกโดยสัชนี Ci DFC1 DFC2 และ DFC3 ไม่แตกต่างจากค่าความคลาดเคลื่อน 
มาตรฐานของกาววัคที่คำนวณมาจากผู้สอบทํ้งหมดอย่างมืน้ยสำสัญทางสถต่ที่ระสับ .05

3 .2  เ ,รนการพิจารณาว่าสัชนที่ผู้วิจัยพ้๒!าขึ้นมดวามสามารถวัคได้สอดคล้องกับสัซนึ 
ลื่นที่ซความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบได้สิหร่อไม่ และสัซนีท่ีผู้วิจัยพ้๒!าข้ึนมคุณสมบดท่ีดเหนอ 
กว่า เมอ เปรยบ เทํยบกับสัขน้ของซาได้หร่อไม่ ไดยพิจารณาจากค่าส้มประสิทธสหส้มพ้นฮ์ระหว่าง 
สัชน้ท่ีผู้วิจัยพ้๒ !าขึ้นกับสัชนของซาได้ และความแตกต่างระหว่างส้มประสิทซสหส้มพ้นซํของคะแนน 
รวมและสัขนีที่ผู้วิจัยพ้ฒนาข้ึน กับส้มประสิทซสหส้มพ้นธ์ของคะแนนรวมและสัชนึของซาได้ ขึ้ง 
รายละเอยดแสดงไว้ไนตารางที่ 17 ถง 22



1 2 2

ดารางที 17 ค่ากัมปวะสิทoa«tfwtfoaวะ«ว่างด้ชนิทีผู้วร้ย»«นาชน (DFC1 DFC2 DFC3) กับพัชนิชองชาได้ (C i)  

นอะวะ«ว่างดะแเพววมกับกัชนิทีผู้ไร้ย'««นาชน นอะด้ชนิชองชาได้ เมึ๋อปวะซากวมิดวามลามาวนลูง

N จำนวนฃํอกวะมง r o ic l TD2C 1 Td3C 1 rxD i rxD2 rxD3 rxc 1

35 30 .883** .930“ .802“ .179** .108“ .426** .140**

60 .896** .924** .855** .300** .226* * .432** .232“

90 .897** .922“ .847** .326** .233“ .463** .255“

120 .895“ * .921** .791** .303“ .167“ .569* * .255**

50 30 .913** .951** .822** .160**' .073** .394** .097* *

60 .914** .945“ .866“ .274“ .194** .396** .192**

90 .920** .950** .860“ .320** .225** .431** .235“

120 .908** .947** .801“ .305** .157“ .539** .211“

200 30 .938** .989** .842“ .187“ .056“ .383** .064**

60 .948-* .986** .883“ .274** .154** .377* * .155**

90 .939** .987“ .853* * .352** .200“ .454“ .201**

120 .920“ .986** .786* * .345* * . 136* * .551*• .156“

•* P < .01

จากตารางท ี่ 17 จะเห็นว่าดัชนีความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบที่ผู้ว่จ้ยพัฒนาชื้น 
ทั้งสามสูตร (DFC1 DFC2 และ DFC3) มความสัมพันธ์กับดัชนีของชาใต้ (C i)  สูง,ใ,นทางบวก 
อย่างยสำด ้ญทางสถตท ี่ระค ้บ .01 ส่วนค่าสัมประสิทธ์สหสัมพันธ์ระหว่างคะแนนรวมกับดัชนีที่ 
ผู้ว่จ้ยพัพนาชื้ณเละดัชนีของชาใต้มค่าน้อยมาก'ในทางบวก แต่สัมพันธ์ก้นอย่างมนัยสำค้ญทางสถต 
ที่ระดับ .01



คาวางท 18 ค่าร้มปวะรทชอหรม!ณัฮ์วะหว่างค้ซนิหี่มู้วร้นพ ทชื้น (DFC1 DFC2 DFC3) ทนค้ชนิ•นองชาโต้ (C i)

นถะวะหว่างคะแนนววมฒ ้ส ันน ิหผ ู่วร ้ยพทชื้น นอะสัชนินองชาไต้ เมี๋อปวะชากวมความสามาวกปานกลาง

N จำนวนข้อกวะหง rm c i TD2C i TD3C i rxD 1 rxD2 rxD3 rxc 1

35 30 .898“ .948** .827** -.010 .034 -.008 .046* *
60 .882** .924** .868** .005 .064* * -.032 .065* *
90 .875** .927** .868** .029 .096* * -.001 .082**

120 .872** .934** .776** -.003 .093** -.048** .077**

50 30 .915** .961** .856** - .039 .023 -.041** .029
60 .903** .946** .899* * -.013 .033** -.033* * .030
90 .896** .950** .886** -.005 .056** -.031 .056**

120 .894** .956** CD K -.020 .067* * -.061** .063**

200 30 .944** .990** .882** .000 -.001 .00 L .000
60 .944** .987** .931’* .019 .014 .022* * .011
90 932** .987** .918** -.003 -.013 ■ .008 -.015

120 .916** .988** .838** .000 .005 .002 .005

"  P < .01

จากตารางท, 18 จะเ$นว่าคัซนีความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบที่ผู้วจ้ยพ«เนาฃึ๋น้ 
ทงสามสูตร (DFC1 DFC2 และ DFC3) มีความต้ม'!ณ้ซ์กับคัซนของซาใต้ ( Ci )  สูงๆ1นทางบวก 
อย่างม ีน ้ยสำพ ้ทงสถ๊ดท ี่ระคับ .01 ทุกขนาดของกลุ่มคัวอย่างและทุก'ขนาดของข้อก-ระทงซอง 
แบบสอบ ส่วนความส์มพนธ์ของคะแนนรวมก้บคัชนที่ผู้ว่จ้ยพ้พนาmแเละคัซนของชาใต้มีค่าน้อยๆ,น 
ทางลบ ยกเวนความต้มพ้นซํของคะแนน-รวมกบคัซนี DFC2 และคัซน Ci ที่ขนาดของกลุ่มคัวอย่าง 
เท่ากับ 35 และ 50 คน มีค่าน้อยในทางบวก



1 2 4

ดาวางที่ 19 ค่าดัมปวะฝ็ทปิสหสัมฟ้นฮ์วะหว่างดัซนิที่ผู้วดัยพ้พนาบน (DFC1 DFC2 DFC3) เพ้ดัขนของขาได้ (C i)  

นละวะหว่างคะนนนวามท้นดับนิที่^วัย«พนาขํ่น และดับนิของ'ชาได้ เฟ้อปวะขากวฟ้ความรามาวกพำ

N จำนวนข้อกวะทง ro ic  i ro z c i TD3C 1 Txd i rxD2 TxD3 rxc 1

35 30 .875*• .941** .775’ * -.147” .005” -.365” -.026”
60 .884** .927** .821** -.271” -.142** -.399” -.147”
90 00 00 » .929** bCO -.295** -.132” -.470* * -.155**

120 .881** .922** .729** -.324” -.05S” -.597” -.159**

50 30 .901** .957** .809” -.172” -.033” -.383” -.057”
60 .903** .946** .842” -.278” -.143” -.390” -.150**
90 .902** .945** .790* * -.321** -.146** -.470** -.154”

120 .889** .945** .732** -.327** -.065” -590” -.145”

200 30 .944** .989** .862** -.200” CO๐1 -.364** -.087**
60 .949** .986** . 883* * -.255** -.139** -.342” -.139**
90 .938** .987** .852” -.342” -.202” -421** -.199**

120 .919** .986** .784** -.356** -.140** -.558** -.162”

•• P < .01

จากตารางท ี่ 19 จะเพนว่าด''ซนความบกพร่องของท ู้ตอบนบฃทดสอบท่ีผู้ๆคัเยm นาmi 
ทงสามสูตร (DFCl DFC2 และ DFC3) มิความคัมพ้ฐกับคัชนึของชาได้ ( Ci )  สงๆ,นทางบวก 
อย่างมิน ้ยสำคั^างสถต่ท ี่ระคับ .01 ทุกขนาดของกลุ่มคัวอย่างและทุกชนาดของข้อกระทงของ 
แบบสอบ ส่วนความส์มฟ้นซ์ของคะแนนรวมก้บคัชนที่ผู้วจ้ยทํฒนาชื้นและคัขนของ‘ซาได้มึค่าน้อบๆ,น 
ทางลบ แต่คัมใณ้ฮ์กนอย่างมิน้ยสำ!% ทางสกตที่าะคับ .01
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ต า ร า ง ท ี่ 2 0  ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง ว ะ ห ว ่า ง ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ื้ส ห ส ัม พ ัน ธ ์จ อ ง ค ะ แ น น ร ว ม  แ ล ะ ด ้ช น ีท ี่ผ ู้ว ่จ ้ย พ ัเ พ น า ข น ! ใ บ

ส ัม ป ว ะ ส ิท ธ ์ส ห ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง ค ะ แ น น ร ว ม  แ ล ะ ด ้ช น ีข อ ง ซ า ใ ต ้ เ ม ื่อ ป ร ะ ช า ก ร ม ีค ว า ม ส า ม า ร ถ ส ูง

N ท ด้ขนช้ีความบกฟร่อง Fxc i Txd i r Dic i t

35 30 DFC1 0.140 0.179 0 .883 -4 .850*
DFC2 0.140 0.108 0 .930 5.117*
DFC3 0.140 0.426 0.802 -32 .019*

60 DFC1 0.232 0.300 0.896 -9 .278*
DFC2 0.232 0.226 0 .924 0 .936
DFC3 0.232 0.432 0 .855 -25 .475*

90 DFC1 0.255 0.326 0.897 -9 .825*
DFC2 0.255 0.233 0.922 3.407*
DFC3 0.255 0.463 0.847 -26 .220*

120 DFC1 0.255 0.303 0 .895 -6 .504*
DFC2 0.255 0.167 0.921 13.765*
DFC3 0.255 0.569 0.791 -37 .889*

50 30 DFC1 0.097 0.160 0 .913 -10 .897*
DFC2 0.097 0.073 0.951 5.456*
DFC3 0.097 0.394 0.822 -42 .482*

60 DFC1 0.192 0.274 0 .914 -14.699*
DFC2 0.192 0.194 0 .945 -0 .4 3 5
DFC3 0.192 0.396 0 .866 -32 .121*

90 DFC1 0.235 0.320 0 .920 -16 .062*
DFC2 0.235 0.225 0 .950 2.300*
DFC3 0.235 0.431 0 .860 -30 .365*

120 DFC1 0.211 0.305 0.908 -16 .493*
DFC2 0.211 0.157 0.947 12.108*
DFC3 0.211 0.539 0.801 -48 .530*
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ต า ร า ง ท ี่ 2 1  ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง ร ะ ห ว ่า ง ส ์ม ป ว ะ ส ิท ซ ส ห ต ้ม พ ! ธ ํฃ อ ง ค ะ แ น น ร ว ม  แ ล ะ ด ้ช น ึท ี่ผ ู้ว ิจ ้ย พ ้พ น า ข น ก บ

ต ้ม ป ร ะ ส ิท ซ ส ห ต ้ม ฟ ้น ธ ํข อ ง ค ะ แ น น ร ว ม  แ ล ะ ด ' 'ซ น ีข อ ง ซ า ไ ต ้ เ ม ื่อ ป ร ะ ช า ก ร ม ีค ว า ม ส า ม า ร ถ ป า น ก ล า ง

N ท ด ัช ม ีช ค ว า ม บ ก พ ร ่อ ง r x c i r x D  i r D i c i t

3 5 3 0 D F C 1 0 . 0 4 6 - 0 . 0 1 0 0 . 8 9 8 7 . 3 9 0 *

D F C 2 0 . 0 4 6 0 . 0 3 4 0 . 9 4 8 2 . 2 0 4 *

D F C 3 0 . 0 4 6 - 0 . 0 0 8 0 . 8 2 7 5 . 4 5 3 *

6 0 D F C 1 0 . 0 6 5 0 . 0 0 5 0 . 8 8 2 7 . 3 6 5 *

D F C 2 0 . 0 6 5 0 . 0 6 4 0 . 9 2 4 0 . 1 5 2

D F C 3 0 . 0 6 5 - 0 . 0 3 2 0 . 8 6 8 1 1 . 3 7 0 *

9 0 D F C 1 0 . 0 8 2 0 . 0 2 9 0 . 8 7 5 6 . 3 1 4 *

D F C 2 0 . 0 8 2 0 . 0 9 6 0 . 9 2 7 - 2 . 1 7 7 *

D F C 3 0 . 0 8 2 - 0 . 0 0 1 0 . 8 6 8 9 . 6 8 9 *

1 2 0 D F C 1 0 . 0 7 7 - 0 . 0 0 3 0 . 8 7 2 9 . 4 7 6 *

D F C 2 0 . 0 7 7 0 . 0 9 3 0 . 9 3 4 - 2 . 6 1 7 *

D F C 3 0 . 0 7 7 - 0 . 0 4 8  . 0 . 7 7 6 1 1  . 2 4 3 *

5 0 3 0 D F C 1 0 . 0 2 9 - 0 . 0 3 9 0 . 9 1 5 1 1 . 8 2 0 *

D F C 2 0 . 0 2 9 0 . 0 2 3 0 . 9 6 1 1 . 5 2 0

D F C 3 0 . 0 2 9 - 0 . 0 4 1 0 . 8 5 6 9 . 3 0 0 *

6 0 D F C 1 0 . 0 3 0 - 0 . 0 1 3 0 . 9 0 3 6 . 9 3 5 *

D F C 2 0 . 0 3 0 0 . 0 3 3 0 . 9 4 6 - 0 . 6 4 6

D F C 3 0 . 0 3 0 - 0 . 0 3 3 0 . 8 9 9 1 0 . 0 0 8 *

9 0 D F C 1 0 . 0 5 6 - 0 . 0 0 5 0 . 8 9 6 9 . 5 4 4 *

D F C 2 0 . 0 5 6 0 . 0 5 6 0 . 9 5 0 0 . 0 0 0

D F C 3 0 . 0 5 6 - 0 . 0 3 1 0 . 8 8 6 1 3 . 1 0 0 *

1 2 0 D F C 1 0  . 0 6 3 - 0 . 0 2 0 0 . 8 9 4 1 2 . 9 5 8 *

D F C 2 0 . 0 6 3 0 . 0 6 7 0 . 9 5 6 - 0 . 9 5 5

D F C 3 0 . 0 6 3 - 0 . 0 6 1 0 . 8 1 4 1 4 . 6 7 8 *
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ต า ร า ง ท ี่ 2 1  ( ต ่อ )

N ท ด ัช น ี. ข ี้’ค ' ว า ม บ ก พ ร ่อ ง r x c i T x d  1 r D i c  i t

2 0 0 3 0 D F C 1 0 . 0 0 0 0 . 0 0 0 0 . 9 4 4 0 . 0 0 0

D F C 2 0 . 0 0 0 - 0 . 0 0 1 0 . 9 9 0 1 . 0 0 0

D F C 3 0 . 0 0 0 0 . 0 0 1 0 . 8 8 2 - 0 . 2 9 1

6 0 D F C 1 0 . 0 1 1 0 . 0 1 9 0 . 9 4 4 - 3 . 3 8 2 *

D F C 2 0 . 0 1 1 0 . 0 1 4 0 . 9 8 7 - 2 . 6 3 2 *

D F C 3 0 . 0 1 1 0 . 0 2 2 0 . 9 3 1 - 4 . 1 9 0 *

9 0  . D F C 1 - 0 . 0 1 5 - 0 . 0 0 3 0 . 9 3 2 - 4 . 6 0 4 *

D F C 2 - 0 . 0 1 5 - 0 . 0 1 3 0 . 9 8 7 - 1 . 7 5 4 *

D F C 3 - 0 . 0 1 5 0 . 0 0 8 0 . 9 1 8 - 8 . 0 4 4 *

1 2 0 D F C 1 0 . 0 0 5 0 . 0 0 0 0 . 9 1 6 1 . 5 4 3

D F C 2 0 . 0 0 5 0 . 0 0 5 0 . 9 8 8 0 . 0 0 0

D F C 3 0 . 0 0 5 0 . 0 0 2 0 . 8 3 8 0 . 6 6 7

* P  < .0 5

จากตารางที ่ 21 จะเห็นว่าค่าสิมประสิทอสหสัมพ้อ์ของคะแนนรวมกับดัชนีท่ีผู้ว่จ้ยพัพนา 
ข้ึนสูตร DFC1 DFC3 มีค่าน้อยกว่าค่าสิมประสิทอสหสิมพนอ์ของคะแนนรวมกับดัชนีของขาใต้ 
อย่างมีน้ยสำกัญทางสถดท่ีระดับ .05 ยกเว้นเมอขนาดของกลุ่มสัวอย่างเท่ากับ 200 คน และ 
แบบสอบมีจำนวนข้อกระทงเท่ากับ 60 และ 90 ข้อกระทง ความสิมพ้ซ์ของคะแนนรวมกับดัชนี 
ท่ีผู้วิจ้ยท่๒นาข้ึนvfงสามสูตร มีค่ามากกว่าความสํมพนอของคะแนนรวมกับสัขนึของขาใต้อย่างมีน้ย 
สำกัญทางสถดท่ีระดับ .05 สำหร้บความสิมพ้อ์ระหว่างคะแนนรวมกับดัชนี DFC2 มีค่ามากกว่า 
ความสิม'!ฒ้อ์ระหว่างคะแนนรวมกับดัชนีของขาใต้อย่างมีน้ยสำกัญทางสถตท่ีระดับ .05 เม่ือขนาด 
ของกลุ่มตัวอย่างเท่ากับ 35 คน และแบบลอบมีจำนวนข้อกระทงเท่ากับ 90 และ 120 ข้อกระทง 
นอกจากนนความสิมฬ้นอ์ของคะแนนรวมกับดัชนี DFC2 มีค่าแตกต่าง'จากความสิมพ้นอํของคะแนน 
รวมกับดัชนีของขาใต้อย่างๆม่มีน้ยสำกัญทางลถตท่ีระดับ .05
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ต า ร า ง ท ี่ 2 2  ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง ร ะ ห ว ่า ง ต ้ม ป ร ะ ส ิท ซ ส ห ต ้ม ฬ ้น ธ ํข อ ง ค ะ แ น น ร ว ม  แ ล ะ ด ข น ท ี่ผ ู้ว ่จ ้ย 1พ ้น า ข น ก ับ

ต ้ม ป ร ะ ส ิท ธ ส ห ต ้ม พ น อ ํข อ ง ค ะ แ น น ร ว ม  แ ล ะ ด ้ช น ข อ ง ซ า โ ต ้ เ ม ื่อ ป ร ะ ซ า ก ร ม ึค ว า ม ส า ม า ร ถ ต า

ท ด ้ข น ืข ค ว า ม บ ก พ ร ่อ ง r x c  i r x D  i r D i c i t

3 0 D F C 1 - 0 . 0 2 6 - 0 . 1 4 7 0 . 8 7 5 1 4 . 8 1 2 *

D F C 2 - 0 . 0 2 6 0 . 0 0 5 0 . 9 4 1 - 5 . 3 5 9 *

D F C 3 - 0 . 0 2 6 - 0 . 3 6 5 0 . 7 7 5 3 5 . 6 7 9 *

6 0 D F C 1 - 0 . 1 4 7 - 0 . 2 7 1 0 . 8 8 4 1 6 . 1 6 1 *

D F C 2 - 0 . 1 4 7 - 0 . 1 4 2 0 . 9 2 7 - 0 . 7 8 2

D F C 3 - 0 . 1 4 7 - 0 . 3 9 9 0 . 8 2 1 2 8 . 9 3 8 *

9 0 D F C 1 - 0 . 1 5 5 - 0 . 2 9 5 0 . 8 8 1 1 8 . 2 5 9 *

D F C 2 - 0 . 1 5 5 - 0 . 1 3 2 0 . 9 2 9 - 3 . 6 5 5 *

D F C 3 - 0 . 1 5 5 - 0 . 4 7 0 0 . 7 8 0 3 4 . 4 4 3 *

1 2 0 D F C 1 - 0 . 1 5 9 - 0 . 3 2 4 0 . 8 8 1 2 2 . 0 3 9 *

D F C 2 - 0 . 1 5 9 - 0 . 0 5 8 0 . 9 2 2 - 1 5 . 7 4 6 *

D F C 3 - 0 . 1 5 9 - 0 . 5 9 7 0 . 7 2 9 5 0 . 7 4 1 *

3 0 D F C 1 - 0 . 0 5 7 - 0 . 1 7 2 0 . 9 0 1 1 9 . 0 5 3 *

D F C 2 - 0 . 0 5 7 - 0 . 0 3 3 0 . 9 5 7 - 5 . 8 1 1 *

D F C 3 - 0 . 0 5 7 - 0 . 3 8 3 0 . 8 0 9 4 5 . 6 1 0 *

6 0 D F C 1 - 0 . 1 5 0 - 0 . 2 7 8 0 . 9 0 3  1 2 2 . 0 5 7 *

D F C 2 - 0 . 1 5 0 - 0 . 1 4 3 0 . 9 4 6 - 1 . 5 2 3

D F C 3 - 0 . 1 5 0 - 0 . 3 9 0 0 . 8 4 2 3 5 . 1 1 8 *

9 0 D F C 1 - 0 . 1 5 4 - 0 . 3 2 0 0 . 9 0 2 2 9 . 8 4 2 *

D F C 2 - 0 . 1 5 4 - 0 . 1 4 6 0 . 9 4 5 - 1 . 7 2 6 *

D F C 3 - 0 . 1 5 4 - 0 . 4 7 0 0 . 7 9 0 4 2 . 6 3 8 *

1 2 0 D F C 1 - 0 . 1 4 5 - 0 . 3 2 7 0 . 8 8 9 3 0 . 6 8 6 *

D F C 2 - 0 . 1 4 5 - 0 . 0 6 5 0 . 9 4 5 - 1 7 . 6 7 6 *

D F C 3 - 0 . 1 4 5 - 0 . 5 9 0 0 . 7 3 2 6 2 . 3 6 9 *



ต า ร า ง ท  2 2  ( ต ่อ )

1 3 0

N ท ก ัช น ช ี้ค ว า ม บ ก พ ร ่อ ง  r x c 1 l'XD i I ' D  i c  i t

1 2 0 3 0 D F C 1 - 0 . 0 8 7 - 0 . 2 0 0 0 . 9 4 4 5 1 . 3 4 4 *

D F C 2 - 0 . 0 8 7 - 0 . 0 7 8 0 . 9 8 9 - 8 . 6 2 6 *

D F C 3 - 0 . 0 8 7 - 0 . 3 6 4 0 . 8 6 2 9 1 . 2 6 9 *

6 0 D F C 1 - 0 . 1 3 9 - 0 . 2 5 5 0 . 9 4 9 5 6 . 4 3 6 *

D F C 2 - 0 . 1 3 9 - 0 . 1 3 9 0 . 9 8 6 0 . 0 0 0

D F C 3 - 0 . 1 3 9 - 0 . 3 4 2 0 . 8 8 3 6 7 . 9 6 1 *

9 0 D F C 1 - 0 . 1 9 9 - 0 . 3 4 2 0 . 9 3 8 6 5 . 8 9 0 *

D F C 2 - 0 . 1 9 9 - 0 . 2 0 2 0 . 9 8 7 2 . 6 8 6 *

D F C 3 - 0 . 1 9 9 - 0 . 4 2 1 0 . 8 5 2 6 7 . 5 4 8 *

1 2 0 D F C 1 - 0 . 1 6 2 - 0 . 3 5 6 0 . 9 1 9 7 2 . 9 8 1 *

D F C 2 - 0 . 1 6 2 - 0 . 1 4 0 0 . 9 8 6 - 1 6 . 9 7 4 *

D F C 3 - 0 . 1 6 2 - 0 . 5 5 8 0 . 7 8 4 1 0 8 . 6 7 2 *

* P  <  . 0 5

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 2 2  จ ะ  แ ณ ว ่า ค ่า ส ้ม ป ร ะ ส ิท ธ ล ห ส ้ม 1ฒ ้ธ ์ข อ ง ค ะ แ น น ร ว ม ก ับ ก ัช น ึท ี่ผ ู้ว ิจ ้ย  

พ ้น า ข น ส ูต ร ท ี่ 2  ( D F C 2 )  ม ค ่า น ้อ ย ก ว ่า ค ่า ส ้ม ป ร ะ ส ้ท ช ี้ส ห ส ้ม พ ้น ธ ์ข อ ง ค ะ แ น น ร ว ม ก ับ ก ัซ น ีข อ ง ช า ใ ต ้ 

อ ย ่า ง ม น ้ย ส ำ ก ัญ ท า ง ส ถ ต ท ี่ร ะ ก ับ  . 0 5  ย ก เ ว ้น เ ม ื่อ แ บ บ ส อ บ ม ๊จ ำ น ว น ข ้อ ก ร ะ ท ง เ ท ่า ก ับ  6 0  ข ้อ ก ร ะ ท ง  

ค ว า ม ส ้ม พ ้น ธ ีข อ ง ค ะ แ น น ร ว ม ก ับ ก ัช น ี D F C 2  แ ล ะ ค ว า ม ส ้ม พ ้น ซ ์ข อ ง ค ะ แ น น ร ว ม ก ับ ก ัช น ข อ ง ช า ใ ต ้ 

ม ่ค ว า ม แ ด ก ต ่า ง ก ัน อ ย ่า ง ไ ม ่ม ่น ้ย ส ำ ก ัญ ท า ง ส ถตท่ีร ะ ก ับ  .  0 5  ส ่ว น ค ว า ม ส ้ม . พ น ซ ์ข อ ง ค ะ แ น น ร ว ม ก ับ ด ้ข น  

D F C 1  แ ล ะ  D F C 2  ม ค ่า ม า ก ก ว ่า ค ว า ม ส ้ม พ ้น ป ็ข อ ง ค ะ แ น น ร ว ม ก ับ ก ัช น ีข อ ง ช า ใ ต ้ อ ย ่า ง ม ่น ้ย ส ำ ก ัญ  

ท า ง ส ถ ต ท ี่ร ะ ก ับ  . 0 5
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3.3  ผลของการวเคราะห์ความ!ว!นการจำแนกผู้คอบท่ีมิความบกพร่อง!นการตอบ 
ใ)องด้ชนท่ีผู้วจ้ยพ้นาข้ึน

3.3.1 'โดยพจารฌาจากการเปรียบเท๊ยบความแปรปรวนของความคลาดเคล่ือน 
มาตรฐานของการว้ดของแบบสอบท่ีคำนวณจากกลุ่มท่ี!ด้ค้ตเลึอกผู้ตอบท่ีมิความบกพร่อง!นการตอบ 
ออก'โดย!ช้ด้ชนของ'ซา!ด้ และกลุ่มท่ีด้ดเลีอกผู้ตอบท่ีมิความบกพร่อง!นการตอบออกไดย!ข้ด้ขนของ 
ผู้รีจ้ย ด้งแสดง!นตารางท่ี 23, 24 และ 25

*



ตาวางที 23 นรกาวเปาบบเบิยบดวาบนปาปาวน'ของตวานตราด Iตส์ยนมาตารานซองกาาว้ดซองแบบสอบทีตำนวผรากกรุ่บทีได้ดัด เรอกผู้ดอบทีบิตวานบก«ว่อง 

ไนทาาตอบ V ออกไดยไซ้ดัชนิของซาได้ ก้บกรุ่นทีดัดเลอกผู้ตอบทีบิควานบก«ว่องไนกาวตอบไซ้ดัซนิซองผู้วจ้ย เทีอปาะชากาบิตวานสามาวกลง

กรุ่นทีไซ้ตำนวเน
ท = 30 ท = 60 ภ. = 90 ภt = 120

Se Se2 F Se Se* F Se Se* F Se Se* F

ดัดผู้สอบทีบก«ว่องออกไดย Cl 3314 1.965 3.860 2.932 8.596 3.606 13.003 4.135 17.098
ดัดผู้ลอบทีบก«ว่องออกไดย DFC1 3162 1.958 3.836 1.006 2.941 8.649 1 .006 3.613 13.053 1 .003 4.147 17.197 1 .005
ดัดผู้สอบทีบก«ว่องออกไดย DFC2 3264 1 .961 3.845 1.003 2.927 8.567 1 .003 3.596 12.930 1.005 4.129 17.048 1 .002
ดัดผู้สอบทีบก«ว่องออกไดบ DFC3 2736 1.943 3.778 1.021* 2.928 8.573 1.002 3.615 13.068 1 .004 4.210 17 .724 1.036*

ดัคผู้สอบทีบก«ว่องยอกไดย Cl 4741 1.982 3.929 2.974 8.844 3.654 13.355 4.198 17.623
ดัดผู้สอบทีนก«ว่องออกไดย DFC1 4634 1.974 3.899 1 .007 2.978 8.868 1 .002 3.664 13.424 ] .005 4.210 17.724 1 .005
ดัดผู้สอบทีบก«ว่องออกไดย DFC2 4703 1 .978 3.915 1.003 2.970 8.820 1 .002 3.649 13.315 1 .003 4.190 17.556 1.003
ดัดผู้สอบทีบก«ว่องออกไดย DFC3 4026 1 .959 3.839 1.023* 2.953 8.720 1 .014 3.651 13.329 1 .001 4 .238 17.960 ) .0)9

ดัดผู้สอบทีบก«ว่องออกไดย Ci 1S729 2.005 4 .021 3.019 9.114 3.719 13.831 4.266 18.198
ดัดผู้สอบใ!บก«ว่องออกไดย DFC1 18016 2.000 4.000 1 .005 3.028 9.168 1 .005 3.736 13.957 1 .009 4.286 18.369 1 .009
ดัดผู้สยบทีบก«ว่องออกไดย DFC2 18683 2.004 4.017 1 .000 3.017 9.102 1 .001 3.717 13.816 1 .001 4.265 18.190 1 .000
ดัดผู้สอบทีบก«ว่องออก'เดช DFC3 16138 1 .983 3.934 1.022* 3.000 9.000 1.012 3.720 13.838 1 .000 4.304 18.524 1 .017

• P < .05

1
3
2



1 3 3

จากตารางที่ 23 จะ เห็น,ว่าเมอา.ขดธน DFC3 ดัดเลือกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมีความ 
บกพร่อง ,ๆนการตอบออกก่อนทำการว๊เคราะห์หาความคลาดเตลอนมาตรฐาน■ ของกาวว้ด ทำๆห์
ความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการวัดของแบบสอบมีค่าน้อยกว่าค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของ 
การวัดท่ีคำนวณจากกลุ่มท่ีดัด เลือกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมีความบกพร่องออกาเดยดัชนี Ci อย่างมี 
นัยสำดัญทางสถตท่ีระดับ .05 ๆนทุกขนาดของกลุ่มต้วอย่าง ท่ีแบบสอบมีจำนวนข้อกระทงเท่า!วับ 
30 ข้อกระทง สำหวับค่าความคลาด เล่ือนมาตราฐานของการวัดท่ีคำนวณจากกลุ่มท่ีดัดเลือกผู้ตอบแซบ 
ทดสอบท่ีมีค-วามบกพร่องออก'ใดยดัซน DFC1 และ DFC2 ไม่แตกต่างจากค่าความคลาดเคล่ือน 
มาตรฐานของการวัดท่ีคำนวณมาจากผู้สอบท่ีค้ดเลือกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมีความบกพร่องออกาเดยดัขน 
Ci อย่างมีนัยสำคํญทางสถต่ท่ีระดับ .05



คาวางท่ี 24 ผลกาวเบวิบบทไชซความแบวบววนของความคลาคเคลอนนาควฐานชองกาว'Ïคชองแบบลอบท่ีพำนวพVIกกสุ่มท่ีไค้คัคเลอกผู้ตอบท่ีมิควานบก«ว่อง
ไนกาวคอบออกาคบาช้ค้'ชนิชองชาาคไาซกล่นท่ีค้ดเลิอกผู้ตอบท่ีนิความบกพว่องๆ นกาวตอบาคยไข้คชนิชองผู้วจ'ย เม๋ึอบวะชากวมิความฺฝืามาวกบานกลาง

กล่นท่ีไข้พำน่วผ
ท = 30 ท = 60 ท = 90 ท =: 120

Se Se2 F Se Se* ■ F Se Se* F Se Se* F

ต้ดผู้สอบท่ีบก)'เว่องออกไคย Cl 3383 2.025 4.100 3.088 9.535 3.785 14.327 4.347 18.896
ค้คพู้ลอบท่ีนก)'(ว่องออกใคบ DFC1 3266 2.014 4 .056 1.010 3.079 9.480 1.005 3.775 14.25P 1.005 4.341 18.844 1.002
ต้ดผ้'สอบท่ีบกคว่องออกาคม DFC2 3352 2.022 4.088 1.002 3.084 9.511 1 .002 3.780 14.288 1 .002 4.339 18.826 1 .003
ค้คyสอบท่ีซก)ท่องออกใคย DFC3 2999 1.992 3.968 1.033* 3.025 9.150 1.042* 3.721 13.845 1.034* 4.305 18.533 1.020*

ต'คผู้สอบท่ีบก)ท่องออกาคบ Cl 4839 2.037 4.149 3.108 9.659 3.809 14.513 4.371 19.112
ฟ้คนสอบท่ีบก)ท่องออกาดน DFC1 4685 2.027 4.108 1 .009 3.100 6.610 1 .005 3.804 14.470 1.002 4.366 19.061 1 .002
พํ'«y ลอบท่ีบก)ท่องออกาคบ DFC2 4795 2.033 4.133 1 .003 3.102. 9.622 1 .003 3.802 14.456 1 .004 4.368 19.080 1.001
ค้ดผู้สอบท่ีซก)ท่องออกาคบ DFC3 4334 2.004 4.016 1.033* 3.043 9.259 1.043* 3.747 14.040 1.033* 4.330 18.752 1.020*

ตัดผู้ลอบท่ีบท)ท่องออกไคย Cl 19151 2.049 4.198 3.124 9.759 3.836 14.714 4.412 19.469
ตัคผู้สอบท่ีบก)ท่องออกใคบ DFC1 18657 2.040 4.161 1.008 3.121 9.740 1 .001 3.835 14.707 1 .000 4 .410 19.448 1 .001
ตัคผู้สอบท่ีซก)ท่องออกาคบ DFC2 19117 2.048 4.194 1 .000 3.123 9.753 1 .000 3.837 14 ! 722 1 .000 4.411 19.456 1 .000
ตัคผู้ทอบท่ีบก)ท่องออกาคบ DFC3 17307 2.018 4.072 1.030* 3.063 9.381 1 .040* 3.782 14.303 1.028* 4.373 19.123 - 1.018*

• P < .05



1 35

จากตารางที่ 24 จะ เห๊นว่าเมอ ,ๆชิด'ซน DFC3 คัดเลอกผู้ดอบแบบทดสอบท่ีมี
ความบกพร่องๆนการตอบออกก่อนทำการว่เคราะห์หาความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการว่ดทำๆห์ 
ความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการว้คของแบบสอบมีค่าน้อยกว่าค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐาน 
ของการว้คท่ีคำนวณจากกลุ่มท่ีค้ดเลอกผู้ดอบแบบทดสอบท่ีมีความบกพร่องออกไดยด้ชน Ci อย่างมี 
นัยสำคัญทางสถตท่ีระคับ .05 ๆนทุกขนาดของกลุ่มต้วอย่าง และทุกขนาดของจำนวนข้อกระทง 
สำหร้บค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการว้ดท่ีคำนวณจากกลุ่มท่ีคัดเลึอกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมี 
ความบกพร่องออกใดยด้ชนั DFC1 และ DFC2 มีค่าน้อยกว่าค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐาน 
ของการว้ดท่ีคำนวณมาจากผู้สอบท่ีคัดเลึอกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมีความบกพร่องออกใดยด้ชนี Ci 
อย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถตท่ีระคับ .05



ตาวางที 25 ผลกาวเปว่นบเนินบ«วามแปวปววนของตวามคฟ้าต1«สอนมาตวฐานของกาว̂ ข่องแบบลอบทีคำนวณจากกลุ่มทีไต้ตัตเลิอกผู้ตอบที»«วามบก«ว่อง 
!นกาวตอบยอก!ตบ!ช้ต้ชนัของขาไต้' ต้บกลุ่มทีต้ตเลิอกผู้ตอบทีนั«วามบก«ว่อง!นกาวตอบไตข!ขํตขนัของผู้วจ้■ ย นทีอบวะขากวนัความสามาวกตร

กลุ่มที!ข้คำนวพ
ท = 30 ท = 60 ท = 90 ท = 120

Se Se2 F Se Se* F Se Se* F Se Se* F

ต้ตผู้สยบทีบก«ว่องยอก!ตบ Ci 3322 2.007 4.028 3.043 9.259 3.722 13.853 4.300 18.490
ต้ตผู้สอบทีบก«ว่องออก!ตบ DFC1 3197 2.002 4.008 1.004 3.046 9.278 1 .002 3.731 13.920 1 .004 4.309 18.567 1 .004
««ผู้สอบที,บก«ว่องออก'ไตย DFC2 3293 2.004 4.016 1.002 3.037 9.223 1 .003 3.715 13.801 1.003 4.293 18.429 1 .003
ต้ตผู้สยบทีซก«ว่องออก!ตบ DFC3 2865 1 .984 3.936 1 .023’" 3.010 9.060 1.021* 3.718 13.823 1.002 4.323 18.688 1 .010

ต้ตผู้สอบทีบก«ว่องออก!ตบ Cl 4723 2.006 4.024 3.036 9.217 3.719 13.831 4.299 18.481
ต้ตผู้สอบทีบก«ว่องออก!ตบ DFC1 4548 1 .999 3.996 1 .007 3.044 9.265 1 .005 3.724 13.868 1 .002 4.316 18.627 1 .007
ต้ตผู้สอบทีบก«ว่องออก!ตน DFC2 4693 2.003 4 .012 1.002 3.034 9.205 1 ;001 3.711 13.771 1 .004 4.293 18.429 1 .002
ต้ตผู้สยบทีบก«ว่องออก!ตบ DFC3 4069 1 .980 3.920 1.026* 3.010 9.060 1.017* . 3.715 13.801 1 .002 4 .326 18.714 1 .012

ต้ตผู้สอบทีบก«ว่องออก!ตม Ci 18666 2.009 4.036 3.019 9.114 3.707 13.741 4 .292 18.421
««ผู้ลอบทีบก«ว่องออก!ตบ DFC1 18001 2 .004 4.016 1.004 3.026 9.156 1 .004 3.720 13.838 1 .007 4.311 18.584 1 .008
««ผู้สอบทีซก«ว่องออก!ตบ DFC2 18615 2.008 4.032 1 .000 3.016 9.096 1 .001 3.702 13.704 1.002 4.290 18.404 1 .000
ต้ตผู้สอบทีบก«ว่องออก!ตน DFC3 16097 1 .984 3.936 1.025* 2.996 8.976 1 .015* .3.701 13.697 1.003 4.321 18.671 1 .013

P < .05 น}ฮา



1 3 7

จากตาวางท ี่ 25 จะ เห็น'ว่าเมอ0เข็ด'ซน DFC3 สัดเลอกผู้ตอบแบบทดสอบที,มิความ 
บกพร่องๆนการตอบออกก่อนทำกาววเคราะห์หาความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการว่ดทำๆห์ความ 
คลาดเคลื่อนมาตรฐานของการว้ดของแบบสอบมิค่าป้อยกว่าค่าความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของ 
การว้ดที่คำนวณจากกลุ่มที,สัด เลึอกผู้ตอบแบบทดสอบที่มิความบกพร่องออกาเดยด้ขน Ci อย่างมิ 
น้ยสำสัญทางสถตที่ระสับ .05  ,ๆนทุกขนาดของกลุ่มสัวอย่างที่แบบสอบมิจำนวนข้อกระทงเท่าก้บ 
30 และ 60 ข้อกระทง สำหร้บค่าความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการว้ดที่คำนวณจากกลุ่มที่ 
สัดเลึอกผู้ตอบแบบทดสอบที่มิความบกพร่องออกโดยสัขน DFC1 และ DFC2 'ไม่แตกต่างจากค่า 
ความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการว้ดที่คำนวณจากกลุ่มที่สัดเสิอกผู้ต่อบแบบทดสอบที่มิความ 
บกพร่องออกโดยสัชป้ Ci อย่างมิน้ยสำสัญทางสก่ตที่ระสับ .05  แต่ค่าความคลาดเคลื่อน 
มาตรฐานของการว้ดที่คำนวณจากกลุ่มที่สัดเลอกผู้ตอบแบบทดสอบที่มิความบกพร่องออกโดยสัชน 
DFC2 มิค่าตรกว่าค่าความคลาดเคลื่อนมาตรฐานของการวัดที่คำนวณมาจากผู้สอบที่สัดเลึอกผู้ตอบ 
แบบทดสอบที่มิความบกพร่องโดยสัขน Ci อย่างไม่มิน้ยสำสัญทางสถตที่ระสับ .05

3 .3 .2  เปรยบ เทียบประสิทรภาพๆนการจำแนกผู้ตอบที่มิความบกพร่องๆนการตอบ 
แบบทดสอบ โดยๆข้สัขนที,ผู้ว่จัยพฒนาข้ึน และสัชนของซาโต้

การตรวจจํบผู้สอบที่มิความบกพร่องๆนการตอบแบบทดสอบโดยๆข้สัชน DFC1, DFC2 
DFC3 และ Ci เกฌท์ๆนกาวบ่งขึ้ความบกพร่องคอ 0 .5 0  ถ้าผู้สอบคนๆดมิค่าสัขนขึ้ความบกพร่อง 
มากกว่า 0 .5 0  ข้ึนไป แสดงว่าผู้สอบผู้นนมิความบกพร่องๆนการตอบแบบทดสอบ ข ึ้งรายละเอ ีย ่ด 
จะเสนอด้วยตารางและกราฟทงหมด3 ขุด โดยแต่ละขุดจะประกอบด้วยตารางเปรียบเทียบ 
ร้อยละของผู้ตอบที่มิความบกพร่องๆนการตอบแบบทดสอบที่จำแนกโดยสัขนที่ผู้วจ้๗๒นาช้ืน และด'ซน 
ของซาโต้ และกราฟ เปรียบ เทียบร้อยละของผู้ตอบที่มิความบกพร่องๆนการตอบแบบทดสอบที่ 
จำแนก'โดยสัขนที,ผู้วัจัยพร(นาข้ึน และสัขนีของขาโต้ ต่างสันเฉพาะลักษณะการแจกแจงของประขากว 
เท่านน ด้งรายละเอยดๆนตารางที่ 26 , 27 และ 28 และภาพประกอบที่ 19 1 20 และ 21



ต า ว า ง ท ี่ 2 6  เป ว ่ย บ เV๒ บ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ผ ู้ต อ บ ท ี่ม ค ว า ม บ ก พ ร ่อ ง 0เน ก าว ต อ บ แ บ บ ท ด ส อ บ ท ี่จ ำแ น ก  ๆเดย DFC1 D F C 2 DFG 3 แ ล ะ  C i เม ื่อ ป ร ะ ช า ก ร ม ค ว า ม ส า ม า ร ถ ส ูง

จำนวน ร้อยละ1ของผู้ตอบฒ่ความบกพว่อง0เนการตอบแบบทดสอบที่จำแนก'โดย
ข้อกระทง DFC1 DFC2 DFC3 Ci

(N=35) (N=50) (N=200) (N=35) (N=50) (N=200) (N=35) (N=50) (N=200) (N=35) (N=50) (N=200)

30 9 .7 9 .3 9 .9 6 .7 5 .9 6 .6 2 1 . 8 1 9 . 5 1 9 . 3 5 . 3 5 . 2 6 . 4
60 2 3 . 9 2 3 . 9 2 3 . 6 1 8 . 4 1 8 . 5 1 8 . 0 5 2 . 8 5 1 . 1 4 8 . 3 15. 7 15 . 9 17 . 4
90 19.1 18 . 3 18. 7 12 . 8 12 . 2 1 2 . 3 5 0 . 0 4 7 . 7 4 4 . 8 9 . 8 1 0 . 4 11 .7

120 14.7 14 . 4 14 . 9 8 . 3 8 . 3 8 . 5 4 8 . 5 4 5 . 2 4 1 . 6 6 . 5 6 . 9 8 . 0

0ว



N SS 3 5 N ร  5 0 N = 2 0 0

ภ าพ ป ร ะ ก อ บ ท ี่ 19  เป ร ย บ  เท ึย บ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ผ ู้ต อ บ ท ี่ม ึค ว า ม บ ก พ ร ่อ ง 0เน ก า ร ต อ บ แ บ บ ท ด ส อ บ ท ี่จ ำ แ น ก ได ย

DEG1 D FC 2 D F C 3 แ ล ะ  C i เม ื่อ ป ร ะ ข า ก ร ม ค ว า ม ส า ม า ร ถ ส ูง



H O

จากตารางท ี่ 26 และภาพประกอบที่ 19 จะเห้นว่าดัชนีชึ๋ความบกพร่องของผู้ตอบแบบ 
ทตสอบท่ีผู้วจ้ยฬ้พนาซ้ืนท่ีงสามสูตร (DFC1 DFC2 และ DFC3) สามารถจำแนกผู้ตอบแบบ 
ทดสอบที่มีความบกพร่องได้มากกว่าดัชนีของซาใต้ ใดยที่ดัชนี DFC3 สามารถจำแนกผู้ตอบ 
แบบทดสอบได้มากกว่าดัชนีอื่น  ๆ และมดัชนี DFC1 สามารถจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบที่บกพร่อง 
ได้รองลงมา ดัชนีที่งส์สามารถจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบที่มีดวามบกพร่องได้สูงสุดเมื่อแบบสอบ 
มีจำนวนข้อกระทงเท่าก้บ 60 ข้อกระทง แสดงว่าแบบสอนที่มีความยาวเท่ากบ 60 ข้อกระทง 
มีแนวในมท่ีจะทำ'ไห้ผู้สอบมีความบกพร่อง'ไนการตอบ และ เมื่อขนาดของกลุ่มดัวอย่าง เท่าก้บ 
200 คน จะพบว่าดัชนี DFC2 ก้บดัชนีฃองซาใต้ มีดวามสามารถจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบที่ 
บกพร่องได้'ไกล้เส ืย งกน



ตารางที่ 27 เปรียบเทยบร้อยละของผู้ตอบท่ีมความบกพร่องไนกาวตอบแบบทดสอบท่ีจำแนก ไดย DFC1 DFC2 DFC3 และ Ci 
เท่ีอประชากรÜความสามารถปานกลาง

จำนวน 
ข้อกระทง

ร้อยละของผู้ตอบท่ีมความบกพร่องไนกาวตอบแบบทดสอบท่ีจำแนกไดย

(N=35)
DFC1

(N=50) (N=200) (N=35)
DFC2

(N=50) (N=200) (N=35)
DFC3

(N=50) (N=200) (N=35)
Ci

(N=50) (N=200)

30 6.7 6.3 6.7 4 .2 4 .1 4 .4 14.3 13.3 13.5 3 .3 3.2 4 .2
60 17.5 18.6 18.7 11.9 12.9 13.2 43.9 42.8 41.0 9 .4 10.7 12.8
90 11.2 12.5 12.8 6 .3 7 .4 7.4 37.9 37.2 36.3 4 .3 5.3 7.1

120 8.1 8.1 9 .5 3.7 4 .1 4 .8 33.8 31.5 31.2 2 .5 2.9 4 .3



แ = 35 N =50 N'=200
piyconl Cel'od บทบ;ไนol Po'OCinl Collod Unuouol Poftgnl Cflilod บกบรบทเ

•Test Length
---  OF Cl -+- DFC2 0FC3 -O- O

ภ าพ ป -ระกอบ ท ี่ 2 0  เป ร ย บ  เร ่๒ บ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ผ ู้ต อ บ ท ี่ม ึค ว า ม บ ก พ ร ่อ ง ไ น ก า ว ด อ น แ บ น ท ด ส อ บ ท ี่จ ำ แ น ก ไ ค อ

D E C i DFC2 D FC 3 แ ล ะ  C i เม ื่อ ป ว ะ ช า ก ร ม ค ว า ม ส า ม า ว ถ ป า น ก ล า ง 142



จากตาTางท่ี 27 และภาพประกอบท่ี 20 จะเพนว่าด้ชนชความบกพร่องของผู้ตอบแบบ 
ทดสอบท่ีผู้วจ้ยพํ๒นาmเท้ํงสามสูตร (DFCl DFC2 และ DFC3) สามารถจำแนกผู้ตอบแบบ 
ทดสอบท่ีมความบกพร่องได้มากกว่าด้ชนของซาโต้ โดยท่ีด'ชน DFC3 สามารถจำแนกผู้ตอบแบบ 
ทดสอบได้มากกว่าด้ชนอ่ืน  ๆ และมด'ชน DFC1 สามารถจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีบกพร่องได้ 
รองลงมา ด้ชนท้ํงส์สามารถจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมความบกพร่องได้สูงสุดเม่ือแบบสอบม 
จำนวนขอกระทง เท่าก้บ 60ชรกรรทงแสดงว่าแบบสอบท่ีมความยาว เท่ากบ 60 ข้อกระทงม 
แนวโนมท่ีจะทำไห้ผู้สอบมความบกพร่องไนการตอบ และ เม่ือขนาดของกลุ่มต้วอย่าง เท่ากบ 
200 คน จะพบว่าด'ชน DFC2 กบด้ชนของซาไตํมความสามารถจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีบกพร่อง 
ได้ไกลเคยงกน,

1 4 3



ต า ร า ง ท ี่ 2 8  เป ร ่ย บ เท ึย บ ร ้อ ย ล ะ ช อ ง ผ ู้ต อ บ ท ี่ม ีค ว า ม บ ก พ ร ่อ ง ,ๆน ก าร ต อ บ แ บ บ ท ด ส อ บ ท ี่จ ำแ น ก  ใ ด ย  DFC1 D FC 2 D F C 3 แ ล ะ  Ci เม ี๋อ ป ร ะ ช า ก ร ม ีด ว า ม ส า ม า ร ถ ดร

จำนวน ร้อยล:ะชองผู้ตอบท่ีมีความบกพร่อง ,ๆนกาวตอบแบบทดสอบท่ีจำแนกใดย
ข้อกระทง DFC1 DFC2 DFC3 Ci

(N=35) (N=50) (N—200) (N=35) (N=50) (N=200) (N=35) (N=50) (N=200) (N=35) (N=50) (N=200)

30 8.7 9.0 10.0 5.9 6.1 6.9 18.1 18.6 19.5 5.1 5 .5 6.7
60 18.0 19.9 23.0 13.8 15.0 17.5 44.7 46.2 47.1 11.0 13.2 16.9
90 13.7 16.7 18.1 9 .3 10.7 12.2 40.7 42.0 43.3 6.7 8 .6 11.8

120 10.4 11.8 14.7 5.3 6.7 8 .3 37.1 38.7 40.9 4 .0 5.6 7 .8

\



N « 35 N = 200'

ภ าพ ป ร ะ ก อ บ ท ี่ 2 1  เป ร ย บ  เท ย บ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ผ ู้ต อ บ ท ี่ม ค ว าม บ ก พ ร ่อ งไน ก า■ รด อ บ แ บ บ ท ด ส อ ,บ ท ี่จ ำ แ น ก ไ ด อ

DECi DFCz DFC3 แ ล ะ  Cl เม ี๋อ ป ร ะ ข า ก ร ม ค ว า ม ล า ม า ร ถ ดร
น1



146

จากตารางที่ 28 และภา'พประกอบท่ี 21 จะเพนว่าดัชนีชความบกพร่องของผู้ตอบแบบ 
ทดสอบท่ีผู้วจ้ยพ้ฒาข้ึนทงสามสูตร (DFC1 DFC2 และ DFC3) และดัชนีของชาไต้ สามารถ 
จำแนกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมึความบกพร่องไต้มากตามลำด้บ คอ ดัชนี DFC3 สามารถจำแนกผู้ตอบ 
แบบทดสอบไต้มากเฟ้นอันดับหนง และมีดัชนี DFC1 DFC2 และ Ci สามารถจำแนกผู้ตอบ 
แบบทดสอบท่ีบกพร่องไต้รองลงมาตามลำดับ ด ัช น ีทงท่ีสามารถจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบท ี่ม ีค วาม 
บกพร่องไต้สูงสุดเม่ือแบบทดสอบมีจำนวนข้อกระทงเท่าดับ 60 ข้อกระทง แสดงว่าแบบทดสอบ 
ท่ีมีความยาวเท่าดับ 60 ข้อกระทงมีแนวไนมท่ีจะทำไห้ผู้สอบมีความบกพร่องไนการตอบ และเม่ือ 
ขนาดของกลุ่มตัวอย่างเท่าดับ 200 คน พบว่า ดัชนี DFC2 ดับดัชนีของซาไต้มีความสามารถ 
จำแนกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีบกพร่องไต้ไกล้เคยงดัน

«
จากการจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมีความบกพร่องไนการตอบข้อสอบไดยไข้ดัชนีท่ีงท่ี 

คอ ดัชนีข้ึความบกพร่องท่ีผู้วจ้ยพฌนาข้ึน ได้แก่ DFC1 DFC2 และ DFC3 และดัชนีของชาไต้ 
ไนตารางท่ี 26 -  28 และแผนภาพท่ี 19 -  21 แต่ยังบอกไม่ไต้ว่าดัชนีท่ีผู้วจ้ย'พ»เนาข้ึนมีความ 
สามารถไนการจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมีความบกพร่องไต้มากกว่าดัชนีของชาไต้จร่ง ดังน้ํน 
จึงท่าการเปร่ยบเท่ยบว่า ดัชนีท่ีผู้ว่จ้ยฟ้ฒนาข้ึน ดัชนีของชาไต้ ว่ามีประสิทซภาพไนการจำแนก 
ผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมีความบกพร่องไนการตอบไต้จำนวนคนท่ีแตกต่างดันจร่งอย่างมีน้ยลำค้ญทาง 
ฝืถดัหร่อไม่ ดังรายละเอียดไนดารางที่ 29 30 และ 31



1 47

ดา-ทงนี่ 29 เขวินบเทินบปวะฝ็นทิภาพไนกาพํแนกบ้*ชนเพ«วา»นทมว่อนไนกาามอบพ้กวะทนใ»ชร■ «พ้ขนอี๋ข้พอ!^TUU
(DFC1 DFC2 DFC3) แปเป)ปิขปน■ ชาใน้ (Ci )  เฝ็อ่ปวะชากวทิเทาม;ทมาวทนูน

N พ้ชนิ

ท = 30 n = 60 ท = 90 ท ะะ 120

P Z P Z P Z P Z

35 Ci . .053 .157 .097 .065

DFC1 .096 10.642** .238 14 .519 " .190 1 6 .52 1 " .147 16.573**

DFC2 .067 4.642** .184 6 .1 9 7 " .128 6.989** .082 4 . 9 6 6 "

DFC3 .218 24.000** .528 3 6 .0 4 2 " .500 37.537/* .485 3 8 .3 5 4 "

50 Ci .051 .159 .104 .069

DFC1 .093 13.066** .238 17.266** .183 1 8 .8 2 6 " .144 18.239**

DFC2 .059 3.839** 185 7 . 0 0 9 "  . .121 5 .906 ’ * .083 5 .1 8 9 "

DFC3 .194 2 6 .7 3 9 " .510 •- 41.905** .476 4 3 .1 5 1 " .452 4 3 .7 2 6 "

200 Ci .063 .174 .116 .080

DFC1 .099. 24.215** .235 31.471” .186 35.43**' .149 32 :236**

DFC2 .065 2 . 9 8 2 " .180 5.105** .122 5 . 4 0 3 " .085 4.538**

DFC3 .193 5 0 .9 0 2 " .482 7 8 .5 2 4 " .447 81.32** .416 6 8 .7 4 6 "

P < .01

จากตารางที่ 29 จะIพนว่าตัชนชความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบท่ีผู้K m m rm  
ท่ีงสามสูตร (DFC1 DFC2 และ DFC3) จำแนกผู้ตอบท่ีมีความบกพร่อง61นกาวคอบข้อสอบไต้ 
มากกว่าตัชนของขา!ต้อย่างมีน้ยสำค้ฤ/ทางสถดท่ีระตับ .01 ของทุกขนาดของกลุ่มตัวอย่างและ 
ทุกขนาดของความยาวของแบบสอบ เมอประชากรมีความสามารถสูง
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ราวางค ี๋ 30 เปวิขบเทบบงวะฟ้กชัภานานกาวรำนนกเพ้งบ"!มความบก«ว่องไนกาว«อบข้อกวะทงไ«มาข้พัขนีบี่(ท'ง้บเ«ทท■ ขน
( DFC1 DFC2 DFC3) เไโนพัชนีของ■ ซาไค้ (Cl )  เมํ่อปวะขากวมิค่วาม•เทมาวกปานกราง

พัชนี

ท = 30 ท = 60 ท = 90 ท = 120

N-

P Z P Z P Z P Z

35 C i .033 .093 .042 .025

■ DFC1 .066 10.145** .174 15.357** . 1 1 1 14.975** .081 13.619“

DFC2 .042 3.841** .118 6.487“ * ■ .062 6.670“ .037 5.422**

DPC3 .143 19.596** .439 34.771** .379 34.322** .338 33.091**

50 Cl .032 .106 .052 .029

DFC1 .063 11 .292** .186 18.204“ * .125 i 5 .280** .081 15.515“

DFC2 .041 4.745** 128 7.210** .073 8.077** .041 5.859“

DFC 3 .133 22.428** .428 40.100** .372 39.975“ .315 37.842“

200 Ci .042
*

.127 .071 .042

. DFC1 . .067 20.269** .186 31.665** .127 32.141“ * .093 28.254“

DFC2 .044 2 . 688** .132 3.849** .072 2 .7 2 0 " .046 . 5.606**

DFC3 .134 42.942** .410 ci CO ๐ » .363 76.453** .310 65.538“

• * P < .01

จากตารางหิ, 30 จะเ^ว่าสัชนซความบก«ร่องของผู้ตอบแบบทดสอบท่ีผู้วจ้ย«รท!าข๋ึน 
ทงสามสูตร (DFC1 DF'C2 DFC3) จำนนกผู้ตอบท่ีมความบก«ร่อง ,ๆนการตอบข้อสอบ'ไตํมากกว่า 
ค้ชนของซาไต้อย่างมน้ยสำณ้yทางสทตท่ีระสับ .01 ของทุกขนาดกลุ่มตัวอย่างและทุกขนาคของ 
ความยาวของแบบสอบเม่ีอประชากรมความสามารถปานกลาง
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v n ว า ง il 31 น ]ใม น เโ ]ย บ ป ว ะ ส ิ» ร ภ าฬ น โ ท ว ำแ น ท น ุ้H tm ■ โนiîfïวาแน ท แว ่ฟ ิง°1นทาไพ)บข้อท'}ะทงา&ย'1«ย้ช1า>ใผู้วว้ยพ้พนาบน 

(D F C l DFC2 D FC3) เพนับนิ-ขชนชา'ไต้ ( C i )  เม ํ่ช ย ว ะ ซ าก ว น ิfท าม ฝ ืาม าวท *ท

N

ท = 30 ท = 60 ท = 90 ท = 120

นัซนิ

P Z P Z P Z P Z

35 C1 .050 .110 .067 .040

DFC1 .086 9.559** .179 13.683“ * . .137 14.462** .104 14.399**

DFC2 .059 3.074*" . 138 6.948** .093 6.840** .053 4.647*"

DFC3 .181 21 .331** .447 34.351** .406 34.453** .371 34.029**

50 C i .055 .131 .086 .056

DFC1 .090 12.163** .198 15.436** .164 18.860** .118 16.842**-

DFC2 .061 2.887** .150 5.679** .106 6.888** .067 4.364*.*

DFC 3 .186 25.534** .462 40.645** .419 40.829** .387 40.682**

200 C i .066 .169 .117 .078

DFCl .099 23.180** .229 31.522** .ISO 33.568** .147 32.519**

DFC2 .069 3.245** .175 4.651** . 122 4.229** .083 4.999* *

DFC 3 .195 50.685** .471 77.724** .433 79.417"* .409 72.780**

•• P < .01

จากตารางท 31 จะเฬนว่าค''tliltffาวามซก«ร่องใ)องผูตอบนบบทดสอบท่ีผู้5%W8Jนา vu 
ท่ีงสามสูตร (DPC1 DFC2 DFC3) จำแนกผู้ตอบท่ีมิความบกทร่องในกาวตอบอ้อสอบทดมากกว่า 
ค้ชนของซาโต้อย่างมิน้ยสำคัญทางสกตท่ีวะด้บ .01 ของทุกขนาคของกลุ่มต'วอย่างนสะทุกบนาดของ 
ความยาวของแบบทดสอบ เม่ีอประชากรมิความสามาวกตา
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